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Akik gyarmatokká süllyesztenék 
a volt csatlósállamokat

Azok ejőtt, akik mindig minden erejükkel 
non voltak, hogy népüket visszatartsák a 
Szovjetunió ellen indult rablóhadjárattól, egy 
pillanatig sem volt kétséges, hogy Német
ország összeomlása után a szovjet népek 
hazájának újjáépítéséből ki kell vegyék ré
szüket mindazok, akik a rombolásban se. 
gitettek. Tudták, hogy a dicstelen háború 
szörnyű következményeiért: a fe’égetett fal
vakért, a felrobbantott gyárakért, az elrab
lóit ingóságokért egyszer még fizetni kell. 
A Szovjetunió bölcs vezetői azonban meg
értették hogy a fasizmus katonai bukása 
ínyomán kialakuló fiatal demokráciáknak 
éppen elég gondjuk van és a jóvát.ételi kö
veteléseket mérsékelték. Abból, amit a Szov
jetunió Romániától vagy Magyarországtól 
jóvátételként követelt — és követe] — még 
egy lerombolt várost sem lehetne újjáépíteni.

A volt csatlósállamok fiatal demokráciái, 
nak természetesen — mint annyi egyéb 
mássa] is — számolni kellett a reakció sut
togó propagandájával, amely szovjetellenes 
rágalomhadjáratába beiktatta a jóvátétel 
kifizetése ellen irányuló propagandát Is. 
Nem sok sikerük volt, mert a nép józansága 
mindenütt megértette, hogy az okozott ká. 
rókát legalább kisrészben meg kell téríteni.

A békeszerződés tervezeteinek nyilvános
ságra hozatalának pillanatáig mindenki bát
ran gondo’hatta, hogy a Szovjetuniónak fi
zetett és fizetendő jóvátétellel a volt csatlós
államok népei egyszersmindenkorra leróják 
a fasizmus rombolásai álta] rájuk háramló 
kötelezettséget. Kitűnt azonban, hogy Anglia 

,és. .Amerika, amelynek háborús szenvedése 
a Szovjetunió szenvedése mellett egészen el
enyésző volt, a Szovjetunió által kért jóvá
tételnél is súlyosabb követelésekkel állt elő, 

Romániától azt követelik: fizesse meg 
mindazokat a károkat, amelyek állampolgá
raik magánvagyonát az országban a háború 
alatt érte, beleértve azt a kárt >s> amely 
ezeknek Vagyonát 1944 augusztus 23-a után, 
tehát altkor érte, amikor Románia már az 
Egyesült Nemzetek Sorában harcolt. Emel
lett még azt is követelik, hogy az Egyesült 
Nemzetek összes tagjai a „legkedvezménye- 
zéttebb nemzét" vámfcnigedményét kapják 
meg Romániától.

Hogy ennek a békeszerződési pontnak ér
vénybelépése mit jelentene az országra néz. 
ve, hirteienében nem is lehetne felmérni. Azt 
azonban mindenesetre tudnunk kell,' hogy 
az ország' ezzel gyarmati sorba süllyedne és 
gazdaságát sohasem tudná újjáépíteni. Egy 
egész életen át nyöghetné Románia minden 
polgára egyes külföldi imperialista körök 
kizsákmányolási politikájának terhét.

Lapunk más helyén közöljük Gheorghiu- 
Dejnek nyilatkozatát, amely hosszasan fog
lalkozik ezekkei a kérdésekké], A békeérte- 
kéziéiről érkező legújabb hírek szerint az 
angol és amerikai küldöttség ahhoz is ra
gaszkodik, hogy polgárai százszázalékos 
kártérítésben részesüljenek. A szovjet kül
döttség ezzel szemben azt indítványozta, 
hogy ha már a magánvagyonokban esett 
kár megtérítését követelik, legalább eléged
jenek meg a kártérítési összeg egyliarmndá- 
va], A Szovjetunió indítványának annál ti 
inkább megvolt az erkölcsi ajapja, mint
hogy a m?ga kárának még egy tizedrészex 
sem követelte a volt csatlósál]amoktó],

Romániánál is szörnyűbb helyzetbe sodor
nák az angolszászok Magyarországot. Mar
kon György, a neves közgazdász az ,.Uj 
Szó» hasábjain Így vázolja azt az állapotot, 
amelybe Magyarországot ezek a hatalmak 
bolc akarják kényszeríteni:

,.Kártérilést ken fjzctnl — Írja — a nyu
gati hatalmak polgárainak azokért a káro
kért, amelyeket bombázásaikkal ők okoztak. 
Tehát, mondjuk, amerikai repülők lebom
báztak Magyarországon egy amerikai üze. 
met, ezért Magyarország fjzotni tartozik.

— Egy moz.;.r:z<in&'>znő, vagy egy lézengő, 
kóbor nagytőkés — folytatja —, aki a 
Horthy-rendszer alatt a magyar ’ birtokon 
éhhérért dolgozó munkásokból eltart gazda
gon óm; Pártában, most mjnt amerikai 
állampolgár jelentkezik & kártérítést kö
veid. Fizctn; kell meghatározatlan éo majd
nem meghatározhatatlan összeget külföldi 
bányatulajdonosoknak, akiknek a bányáit 
szabad államosítani Angliában, Frandla- 
prczágban, Csdgzlovákiában, ííe McgyaiJ- 

országon nem.
— végeredményben tehát Magyarország 

—- hangsúlyozza a klvá’ó magyar közgaz
dász — olyan kötelezettségek előtt áll, ame
lyek évekre, sőt évtizedekre adó- és kamat
fizető adcfiáUlammá, valóságos gyarmattá 
tennék. Megakadályoznák a népesség élet
színvonalának emelkedését, mert megakadá
lyoznának mindennemű gazdasági és ipari 
fejlődési. Mindent, amit a magyar munka 
teremt, át kellene’adni a követelések kielé
gítése fejében. Magyarország népe az indiai 
páriák gazdasági sorsára, és állampolgári 
joghelyzetébé süllyedne Oa

fis kik követelik est Magyarországtól t 
A ,nyugati hatalmak», azok a nyugati ha-

Megjelent az erdélyi tanérok wisl 
besorolását rendez© tiSreMíw

BUKAREST — A Magyar Népi Szövetség bukaresti jogügyi irodája közli:
A hivatalos lap keddi 203. száma közli a G92. számú rendelettörvényt, amely az erdélyi középiskolai tanárok végleges^be- 

sorolásáról int^irefftiir^TCv a förvény annak a sok fáradozásnak az eredménye, amelyet a román demokrádával karöMvé a MNSz 
vezetői fejtettek ki az erdélyi középiskolai tanárak helyzetének a megnyugtató rendezése érdekében.

A törvényrendeletnek különös jelentőséget ad az, hogy mentesM a tanári képesítővizsga (capacitate) letétele alól azokat a 
középiskolai tanárokat, «kiír magyar diplomával rendelkeznek és három évig ténylegesen működtek, rendes tanárokká sorolva 
bo íík©í

Hasonlóképp gimnáziumi rendes tanárokká sorolja ba & rendelettörvény azokat a tanárokat, aldk polgári iskolai tanári ké
pesítővel bírnak és három évig már működtek.

A törvény ténylegesen rendezi a dél erdélyi felekezeti tanárok helyzetét is, akiknek a besorolása igy szintén törvényes 
alapot nyert. . .

'A törvény részletes ismertetésére még visszatérünk.

0 kiéter l-!o f elffüggesztelték a vlsszsperlésl «roite JrJiea 
ítéletek kifilrdetését te ■ a határozatok yésrolia|tás|f. ■

KOLOZSVĂR.  ’4# igazságügyminisztérlum, szeptember 2-án kelt 8ö.959.sdámu táviratával,r melyet az összes 
északerdélyi törvényszékek elnökeinek megküldött, az alábbiakat rendeli ej: ... ,}' - , . . , ,

Az 191(6 junjils 22-én kelt 61.500 számra, valamint a julius 25-én kelt 73.917, számú törvérnyrendeleteink folyna, 
fásaképpen kérem intézkedjék, az 191(5- évi 6^5. számú törvény alapján hozott határozatok végrehajtásának felfüg
gesztése, valamint a fentemlitett törvény alapján történő bíráskodások és ítélethirdetések felfîuggesztesenex 191(6. evj 
október 1-ig történő meghosszabbítása iránt. . , Î , ..
Ismeretes, hogy a visszaperlési törvény végrehajtásának elhalasztása és méltányos módosításod’eraekeben a UNbz köz

pontja már több esetben is eljárt az illetékes minisztériumban és a módosításra részletes javaslatit is terjesztett elő an- 
nál is inkább, mert a törvény mai formájában ezer meg ezer kisember ingatlan vagyonkáját veszélyezteti. A törvény módo- 
sitása bár mindezidáig nem történt meg, a már két esetben elrendelt ítélethirdetések felfüggesztésé, után a MNSz közben
járására a törvény alapján hozott határozatok végrehajtását — addig i£> mig az uj törvény megjelenek sikerült újból fel- 
függesztetmű - {

«■' i - ««Sí»1 " " (

RMotav még e héten visszatér Moszfcvábél Párisba

&

NEWYQRK, —i A külpolitikai vonatko
zású hírek közül a legnagyobb érdeklő
désre az a jelentés tarthat számot, amely 
Bzcrint az Egyesült Nemzetek Biztonsági 
Tanácsa az ukrán kormány kérésére na
pirendre tűzte a görög kérdést Az ukrán 
kormány beadványában erő tel jós hangon 
támadja a görög reakció békebontási kí
sérleteit és rámutat arra is, hogy a görög 
reakció legfőbb támasza a Görögország
ban tartózkodó angol haderő. A holland és 
angol megbízott azt indítványozta, hogy 
az ukrán kormány beadványát ne tár
gyalják. Hosszas vita után a bizottság
7—2 arányban a görög kérdés napirendro 
való tűzése mellett, döntött.

. PARIS. — Molotov szovjet külügymi
niszter még o hót folyamán visszatér 
Moszkvából Párisba. A Rador szerint Vj- 
Bjnszki helyettes külügyminiszter kérésé
re szerdán — Molotov távollétcbon — ta
nácskozott a négy nagyhatalom képvise
lője és a tanácskozásokon Visinszki képvi
selte a Szovjetuniót. Rador-jelentéi! szá- 
piol tyj prró] i.s^hojjx 

lajtaiak, amelyek a feudáíUs és fasiszta, ma
gyar uralkodórétegek kettős hintapolitikájá- 
ban mindig megváltókként szerepeltek és 
szerepednek ma Ls. Ások a hatalmak, melyek 
dörgedelmes jegyzékekben követelték a 
Szovjetuniótól a jóvátétel] terhek mérsék
lését, de most annál sokkal súlyosabb fel
téteteket akarnak szabni a demokratikus 
Magyarországnak. Azok a nyugati, titkos 
s már nem is titkos erők, melyekre az egész 
nemzetközi nagytőke és soviniszta segítő
gárdája, mint jövendőbeli felszabadítókra 
tekint.

—. A Kornfeld—Chorin—Dessewffy— 
Montenouvo—Fould—Springer és egyéb ro
koni és baráti körök nagyon sokat veszítet
tek azon a játékon, amelyen olyan sokat 
akartak nyerni! A magyar demokrácia fel
számolta a nagybirtokot felszámolta a szén
bárókat és felszámolni készül az olajérde
keltségek és a bauxit-gengszterek hatalmát.

' .d.

s^as telefonbeszélgetést folytatott Wa
shingtonból a Parisban tartózkodó Byr- 
nes külügyminiszterrel.

Szerdán is egész nap dolgoztak a béke- 
6zerződé3ekct előkészítő összes bizottsá
gok. A balkáni államok és Finnország bé
keszerződését előkészítő gazdasági bizott
ságban as angol ás az amerikai kiküldött 
kijelentette: ragaszkodik ahhoz, hogy 
Románia száz százalékos kárpótlást fizes
sen az idegen alattvalók Románjában lévő 
vagyonát ért károkért. A szovjet, kikül
dött azt indítványozta, hogy elégedjen''];, 
meg a kártérítés összegének cgyharmadá. 
val. Ebben az ügyben a döntést felfüg
gesztettek. A bizottságok munkájáról még 
egy jelentés számol be- Eszerint megálla
pították az olasz hadsereg létszámát és 
Jugoszlávia tudomásul vette Trieszt nem
zetközivé tétolét, de kérto Vcnczia- 
Gjulia Jugoszláviához való csatolását. 
Jugoszlávia kéréséi. Masaryk ia támo
gatta.

ROMA. > (Rador) Skodlnaro pénzilgyml-
nls^tfir ^Tjjtónyyiatko7p.lbpp „ lelcntfttQ _ b.c4

Erről van ezó. Mindaz, ami Magyarország
nak az élet — nekik csak üzlet, de ezekben 
az üzletekben érdekelve vannak a nyugati 
nagyspekuiálnsok js.

— Éppen ezért meg almrják akadályé»#», 
hogy Magyarországon a gazdasági demo
krácia továbbra is megerősödjék. Vissza 
akarják szerezni azt is, amit eddig már el
veszítettek! Lehetetlenné akarják tenni 
Magyarországon a gazdasági fejlődést, a 
gazdasági demokráciát, mert ettől remél
hető a demokrácia politikai megsemmisü
lése teljes összeomlása» —> fejezi be cik
két Markos György.'

A demokráciák megbuktatását akarják 
tehát, csakhogy éppen itt borul fel számí
tásuk. A nemzetközi imperializmus és ro
mán meg magyar ügynökeik tévednek, ha 
azt hiszik, hogy ezekbőCi az országokból még 
egvszer csatlésál'amokat lehet csinálni-

hogy az Olasz Kommunista. Párt ellenzékbe 
megy át, ha a kormány nem hoz tijabb in
tézkedéseket gazdasági téren. A miniszter 
kijelentette, hegy a kormány gazdasági po. 
Mókája teljesen erődöt mondott és az Olasz 
Kommunista Párt nem hajlandó viselni a 
felelőséget a reakcióit gazdasági politika 
mfaft.

Moszkvai jelentési arról számol be, hogy 
O]oszoivzágb.~.n 3 millió munlcinéikü’i vau. 
Papíron minden ol.'irz án.'impo'pár naponta 
20 delin kenyeret Ír. vont a 20 deka zsírt én 
20 deka cukrot kap hivatalos áron.

Szentlember 5.7-án hirdetnek 
ítéletet a nürnbergi perben

NÜXthT.EKO. — Mintán elhangzottak nr. 
faszra vád- és vcdát.e.T.-d'-I; <’s n vádlottak 
is elmondották ez «topó >zó jogán m’m’.izf, 
amit mentegükre fclborJ.gtnk a nürnbergi 
nemzetközi bíróság úgy döntött, hogy a né, 
met, háborús bfafaölc Og.yéhm Mcptctnbcr 

23-án Mrdctí i tél< J et, .
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Szék elvfá Lili í urista-jegyze tek

Hargita-íürdő és Csíkszereda

fürdő- í

vtssza-
1-akha •

Utunk alatt már c-.iyi purztifást, erdő
ég est, azjrasségot és tönkretett Udüiőházat 
s turUta menedélüiűzat Látjunk, hegy még a 
ggönrébb er..bzr js .-f-'?vétte! fordul a székely 
n'p f?’é, am<y az utóbbi ívekben a háború 
következtében oly so’uit szenvedett s íme 
most egyre újabb veseteségek úhk.

Kedvetlenül, szinte szójáéul ereszkedtünk 
le jsmét Tűt nád-fürdőre, hogy onnan vo
nattal egy órai vt után Csiltszeredira ér
jünk. Másnap íegEyT az a-jtó-busszai Har- 
gita-fürdőre készültünk menni. Azért mon
dom Igv, hogy készültünk, mert tervünk 
szinte füstbe ment. A czékoiyföldl jdegen- 
forgaiom szégyene az a szokatlan módszer, 
ahogyan ez az autóbusz utasait kezeli. Je
gyet előre nem. adnak, hanem amikor a 
roegjeíö’t helyen megjelenik az autóbusz és 
kinyitják annak ajtaját, azt a várakozók 
közelharccal rohamozzák meg. Az elv úgy 
játszik az, hogy aki birja, marja. Miután 
már benne ültünk » ezt hittük, hogy az 
autóbusznak nevezett .skatulya" megtejt 
ülő íb á'jó utasokkal, a jtóyszcdő »ríg ih 
Utast préselt bele. Utána pedig szép lassún 
elkezdés kitölteni a menetjegyeket. Ez 40 
percet vett isésyhe, mai aMit az -utasok a 
mozdu’atlanságtól, hőség’ől és a levegő
hiánytól szjute megfulladtak. Végre elindult 
és döcögve, nyekeregve, megállás nélkül 
ötnegyed óra aduit tolvjtt a 21 kilométerre 
fekvő fürdőre. Meggémberedett végtagjaink
ká’, alig tudtunk leM’h»^ de meglátva a 
s?Zp fenyvta közelében fekvő hatalmas mă
reții és ízléses székely stílusban épült țu- 
riíta-szállót, visszanyertül», clcikcdvürftet.

A csikj Kárpát Egyesület tulajdonában 
és kezelésében lévő turista-szálló aránylag 
szerencsében úszta meg a háborús időket, 
mert csak az ágyneműket és az apróságodra} 
vitték el belőle, a bútorzat b maga a ház 
épen áll s tavasz óta márjs nagy forgalmat 
bonyolít Je.

Megpihenvén, megtekintettük a 
telepest, ahol szintén kiüresitett, de 5p há
zakat találtunk. A Legtöbbjébe már 
tért tulajdonosa éh újrarendezte és 
tóvá tette házát. Egyébként nem sokat víi- 
Űzött a fürilö. Ma Is ott disztelenltedik a 8 
ItóAss melegfiirdö rozoga kis . épülete. 450C 
—6000 lej az ára egy fürdésnek, ezért sokan 
az olcsóbb hí<kgfürd5t vákrztóttá ’A amely
nek vize C—0 fokos. Ezit a szóníavas vasas 
fürdőt ,Vailató“-F.ak nevezi a nép, mert oly 
hideg, hogy megvallatja az rabért.

Hangulatos, egyszerű kis fakápclnája is 
van a fiirdőtelepnek. Mindig akad pap a 
vendégek között, aki szentmisét inond. 
Kántor éls mmjsztráns szintén.
, Még kezdetleges fokon, de a fejlődés ut

ján van ez a fenyveserdök közepette létesült 
sze.ényigényü, de barátságos l.js fiirdd. A 
Bolyai Tudományegyetem üdülő betegei'ré
szére szanatórium készül, amely célra a 
&'‘sí?í<íí , - két katonai
sportpaiotát használják fel. Ezzel meg
oldást nyerne n fürdő egészségügyi ellen, 
őrzése és a gyógyvizek használata is szok- 
Bzerübbő válna.

Sok falusi f'Jráövendés van, akikkel ol- 
brszálgetvén, megtudtuk, hogy ennek a ké. 
nes, gíZhsavas és vass.s víznek és f két 
kénes ki gőzölgő gödörnek milyen csodás 
gyógyhatása vgn a htUéses betegekre. Voj- 
lak, akjk mankóval jöttek ide fel és hat
hetes gyógykezelés úján saját lábukon men
tek haza. Mint az ország legmagasabban 
(1350 méter) fekvő üdülőtelepit, a .pat-r- 
mirlgytulteng&hen szenvedő betegek is tö
megestől keresik fel.

Egész furánk ajatt számtalan erdőtüzet 
Ettünk. Itt, a Hargita-fúrdö közvetlen kö
zelében is négy erd/''i"és veszélyeztette 
nemcsak az erdő fáit, hanem magát a fürdő
telepet js. Egy eldobott eigarettavég is ele
gendő a szárazságban ahhoz, hogy a kiszá
radt gyep és a- föld tőzogszerü felső rétege 
lassan, alattomosan továbbterjessze a tü
zet, amely csak akkor verődik észro ami
kor már nagy füstfelhőket bocsájt' az ég 
felé.

A Hargitz-fürdőnek két érdekesebb ki- 
rándulóheiyét,k a cslcsói Hargitán lévő 
Bagoiykövet éma Kcssuth-sz!k]át kirinduló- 
caoporti nk Is megtekintette. Ezekről ritka 
szép kilátás nyílik részben az udvarhelyi 
részekre, másrészt a csikl medencékre.

Félreeső, fényüzésnéikülj, egyszerű, de ha- 
rálrfgos hely ez, amely ajkaimat ad arra, 
hogy a falusi székely ember és a vékony, 
pénzű magyar középosztálybeli! egyformán 
o'.thcnoson érezze magát, mjg Tusnád- 
fiirdön Idegenszerü a légkör, ahol nagy a 
fi'nyüzás és a velejáró drágaság a vondé- 
gek zöme pedig az életet moh'-n habzsoló, 
hirtelen meggazdagodott emherből áll. ’ 

Kétnapos Jtt-tortózkodta után felfrissülve 
ereszkedtünk le gyalog a turista-ösvényen, 
a Fészó-p-tak völgyen keresztül kírándülá- 
fnk utolsó AjlomAih.clyére, Csíkszeredába. 

C-sikszorcdán több mint egy napot töltöt
tünk. A nagy hőség ciánéra kisétáltunk 
Qslksonilyóra, a ferences atyák híres kegy
templomához. A fcrcncrcno’i zárda, fa a v^t 

csüd „«Țz.k.-izi- megtekintése után a Mária- 
forrás kjtünö borvlrá frissített fel a KáL- 
váría-hegy alján.

ümen e;sé-utunk még a 2 kilométerre 
felevő Seu -.-fenyőbe, amelyre!: cida'án éti
tette fel a Csíki Kárpát Egyesület nagyszerű 
sh:~rÓ5-ánrait ért mrfegodőházát. Sajnoo a 
SíUgratósáncok faalksfrészeiből c a hatalmas 
fatóronyból már egy BzáUsjncscn. Az erős 
kőház még áll, de ajtóit, ablakok nélkül és 
a tornác Ízléses székely faragásu és festésű

«■BT»»?

KOLOZSVÁR. — Alkalmunk volt a 
Kolozsváron átutazó dr. Sólymos Iván
nal, Zi’ah polgármesterével rövid beszél
getést folytatni. Megkértük, számoljon be 
a szilágymegyei politikai helyzetről és 
főkén t a megyei lakosság körében uralko
dó felfogásról. Sólymos Iván dr-, aki a me
gye egyik legnépszerűbb közéleti embere 
és legemelkedettebb szellemű értelmisé
gije, a következőket mondotta megyéje 
helyzetéről:

— Ha e -Szilágyságról beszélünk 
mondotta —- önkéntelenül is az a szán
dék motoszkál agyunkban, hogy hirtelené- 
ben lemérjük: milyen befolyása van még | 
ezen a vidéken Maníunak, aki ebben a I 
megyében született és akit bizonyos roko-1

ni szálak ma is az itteni román polgári 
rétegekhez fűznek. Ez jódarabig erőtelje, 
sen befolyásolta is a megye politikai 
hejyzetét, újabban azonban határozottan 
változás állott be s ma már a rovtán ír- 
telmlzég nagyrőoze nem áll Mânji' mögött. 
A faltokról pedig ufóiban román részről 
egyetlen soviniszta megnyilvánulásról sem 
érkezett hír.

— Ami a szilágysági magyar népet il
leti —■ folytatta , bátran állíthatom, 
hogy soka nagyobb ragaszkodás^;^ szere
tettel és bizalommal egyetlen népcsoport 
sem állót; politikai szervezet mellett, 
m;nt a mi népünk áll a Magyar Népi Szö
vetség oldalán, a belpolitikai élet alaku
lása, a gazdasági megerősödés és a nem-

S romáéi snag?arsâ@ gasfeságl élBtéüSn ssswzeml^s Isisasvárca

bemutatkozását azért is, mert a román't 
magyarság meg akar győződni arról, hogy 
mai alakjukban életképesnek mutatkoznak.-: i 
vagy som. I

Itj fog kitűnni, hogy a MNSz Brassóba 
megtartott májusi országos kongresszusé: 
elhangzott hivő szót kik értették meg, léi 
azok, akik átérzik, hogy a magyarság sors, 
döntő időket él, amikor minden dolgos ké!-| 
re, minden dolgozóra, minden önzetlen, Aidát í 
zatkész szakemberre szüksége van az egy» ' 
femes magyarságnak.
, A.gazdaságl tanácskozásokkal párhuzamo
san a MN3z temesvári szervezete magkiá'li. 
fást, a MNSz központja pedig gyógynövény- 
kiállítást rendez Temesváron. |

I

Magliiállitás és gyógynövényktállitás a Magyar Népi Szövetség rengte.
K0L02SVAR. Szeptember 7-—3. jjap. 

jaiu Temesváron gyü’nok össze a romániai 
magyarság gazdasági életének irányító té. 
nyezői, hogy a Magyar Népi Szövetség gaz. 
daságl bizottságának ülésén beszámoljanak 
két hónap tevékenységéről, szómba vegyék & 
jelen égető kérdéseit éa a magyarság által 
a jövőben gazdasági vonalon követendő ma
gatartás kérdésében határozzanak.

Az ülésen résztvesznek a MNSz központi 
g-aZdsBági bizottságán kívül az újjászerve
zett vármegyei gazdasági bizottságok ki
küldöttei és a Romániái''Magyar Gazdasági 
Tanács megbízottai. A gyűlés tehát valóban 
a romániai magyarság gazdasági tényezői
nek seregszemléje lesz.

Népünk elüh&ladlásá'B'M hogy _____ .
- kíván venni w iirdmyitásábím

— mondotta límké Gyárfás ® székely tanítók tanfolyamán
MAROSVÁSÁRHELY. — A kolozsvári 

tanító és tanári továbbképző tanfolyam 
megnyitásává! egyldőben zárult a Maros- 
Torda vármegye tanítói a;-,imára rendezett 
tanfolyam. A hatnapos tanfolyam utolsó 
napján, szombaton réggé; Nánásl János dr. 
és Szigeti József tankerületi felügyelő tá- 
nultágos előadása után Knrtm Gyárfás, a 
MNSz országos elnöke tartott eladást. Üd
vözlő szavai után Liszfca Gedeon tanító fel
olvasta Maros-Torda vármegye és Maros
vásárhely tanítóságának augusztus 25 án a 
széke’y fővárosban megtartott rendkívüli 
közgyűlésen megszerkesztett emlékiratot 
amely legfőbb sérelmeiknek orvoslását kérte’. 
Ezután Krr’íő Gyárfás a romániai magyar. 
Ság demokratikus célkitűzéseit Ismertette.

—- Egész népünk előrehaladására ezo’gál 
—' mondotta —, hogy tanítóságunk részt ki
van venni a magyarság sorsának Irányítá
sában és hogy ezen a tanfolyamon szorosan 
felzárkózott Ezervezetünk mögé.

Ml, akiket nép tinit akarata szerveze
tünk élére Alliftetit, nem altarunk és nem Is 
akarhatunk felülről vezetni, hanem népünk 
Igazi «zoigálvá kell válnunk.

A magyar nép érdekel ellen törő egység'-
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a kor matinéi

■ oszlopaiból csak egy maradt meg •— mu
tatóba.

Sajnos, a háborojárta északendélrf terüle
teit majdnem minden twistaháza ma e sutái 
házhoz hasenjó állapotban van. Ahol csak 
a beíró be rendezit hiányzik ott — bár egy
előre szerény eszközökkel — a pótlásról 
márjs gondoskodtak. Do legtöbb helyt újra 
ke’l építeni mindazt, amit a turisták erős 
alrarata és szívós, fáradságos munkája év
tizedek alatt alkot: i,t.’

*cü23S»>

A gyűlésen Antal Dániel, a MNSz orszá
gos ajelnöke és gazdasági osztályának ve
zetője beszámolójában Ismerteti a romániai 
magyarság gazdasági éjeiével kapcsolatban 
felmerült sérelmekre vonatkozóan eddig tett 
lépéseket.

A központi kiküldött beszámolóján kívül 
rendkívül jelentősnek ígérkeznek a vár
megyéi gazdasági bizottságok jelentései, 
mert előreláthatólag igen sok gyakorlati je. 
lentfkégü és a romániai magyarság gazda
sági életével közvetlenül kapcsolatos kór
dóst és konkrét indítványt fognak az érdek
lődés előterébe hozni. Indokolt várako
zás előzi meg az újjászervezett gazdasági 
bizottságoknak a nyilvánosság előtt! első

W83SSS3S®

bontók, kártékony aknamunkájával foglal, 
kozva a következőket mondotta:

— Azok az erők, amelyek bűnösek voltak 
a. magyar- tragédiában és könnyolmüsőgük, 
rövidlátásuk és önzésük nemzeti katasztró
fát eredményezett, csak látszólag vonultak 
félre. Va’ójában ugrásra készen állanak és 
az alkalmas pillanatot lesik, hogy a velük 
szövetséges román reakció esetleges erősö
désével újra kezükbe kaparinthassák a ve
zetést. Egye’őre csak rágalmaznak és vázloü 
nak. Saját nemzetárulásuk müvét reánk 
akarják kenni. Ha csal: a személyeinket 
bánianák, számba se vennök, dg sajnos, 
magyar egységünk ezétdarabolásáról és né
pünk erejének szétforgácsolásáról van szó.

— Ha egyes szervezeteinknél hibák vol
taié, azokon nem úgy segítünk, ha félre- 
álfunk, hanem úgy, hogy ha egészséges 
nemzetiségi szemléletet érvényesítünk és 
éppen a helyes kiállás érdekében, fokozot
tabb munlcát vállalunk népünkért. Ncrn 
engedhetjük meg magunknak azt a fény, 
űzésit, hogy tizen tizfolé fussunk. Sorsunk 
attól függ, hogy az országban a választás
kor milyen erők kerülnek hatalomra. Nem 
vitás, hogy ha a velünk szövetséges .demo-

magyar operettje filmen:
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Csíkszereda, mint város, nem ez£~^' 
külsőleg a háborútól, lakossága 
bet. Hadszíntérré válván, a ieg'-ö^--^— 
távoz-ak s csak egy félév, egy év m, 
tértek vissza a menekülésből. így e ' ' 
bán az újjáépítés és az ujjász—■ - 
bája mondhatni egy évvel később . 
meg, mint 2ozal:ardé!y más vid«k<*.n  s 
a késedelem ma is meglâtaz.k a város 
János helyzetén társadalmi életében-

A kíránouiás’ résztvevői a sok țernai jy., 
szépség látnivalói melleit bő tapași 
kai megrakodva tértek haza a t-.zcd;<^ r5\ 
pon. Hálásak veitek az Erdélyi Népi N 
pát Egyesületnek, amely zzé műkre ’ore-. 
tette a mai nehéz körülmények mc,b--t 
ezt a körutat.

'5
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I z'fkf’zi események egyaránt azt bizony., 
tolták cs bizonyítják, hogy G
Népi Szövetség politikája az egesz r/> 
gyár ncpet szolgálja és soha senki a e.j 
népűnket a mi szervezetünktől eltóntc:’. 
tani nem fogja.

— Népünknek a Magyar Népi Szövet.. 
ségbe vetett hitét —- hangsúlyozta — hié> 
jobban megerősítették azok, akik egysej. ' 
bontó szándékkal rágalmazták sneryeij. i 
tünket és még elnökünk, Kurkó Gyárin ’ 
személyét is be akarták mocskolni. n-Al , 
áa elemek önmagukat. Ifip'.t-zték le, mert i 
kitűnt, hegy mögöttük semmi Iíuib nes I 
áll, mint önző érvényesülési szándék - | 
fejezte be tájékoztató nyilatkozatát Z'.hh 1 
polgármestere-

I
j
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1"'krata erők állnak az ország élére, aJsk3J 
lényegesen megkönnyebbül a sorsúnk. F 
szent ha a magyar reakcióval szövetség 
Manluék győznének, szükségtelen hangs::- 
lyoznwk hogy milyen könyörtelen elnyomó' 
követkeiznék be népünk számára.-

Kurkó Gyárfás beszédét kitörő lelhesslí’- 
sel fogadták az egybegyüJt tanítók, we? 
értékes felszólalásokban egyhangúén me? 
fogadták, hogy m-jnt a nép nevelői, folw- 
munkát vállalnak a Magyar Népi Szö'f-j 
Bégnek az egész magyarság érdekében foy í 
tiatott munkájában. :

A tanfolyamot a közben megérkezt 
Balogh Edgár, a MNSz közművelődési £• 
zottságának vezetője zárta be.

—-> Az a célunk — mondotta záróbesrk. 
ben Balogh Edgár —, hogy a népéért «■’' 
gódó és küzdő tanjiótd,rsadalnM.t az 6t 011 " F 
Illető helyre álliteuk. Tudjuk, hogy I 
tóinknak rengeteg sérelme, panaszs v-1 
még, de hogyha tanítóságunk éo <T •’ j 
népünk egysége megerősödik — mint at-ü . 
a mult évben elénk tornyosult re-”.?' ,, ; 
akadályt leküzdöttük —• a még fér' • 
megoldatlan kérdéseket la meg tudjuk 
doni, A kővetkező esztendőben, hiszem, b 
még többet és hogy még eredményes: 
fogunk küzdeni a magyar tanító él' -' 
vonalának fe.lcmeTi&séért — fejezte b*  - ■ 
dót Ealogh Edgár.

% 
í*

és egyéb értéktárgyak vétcA | 
ftlndáca \eladása.

Kossuth Lajos-utca 20. Telet
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Csendes, beszélgetés BSerde Máriával

kcsziilíí regényéről «
nyelsról és a jöviíiidóriit, amikor a férfi és

KOLOZSVÁR. — A város felső peremén, 
kertek és esend» «*«««  Lonób-m él Berde 
Vh'-ris Régi bt»5orok é« BZjnes, vio^m nép- 
nX’ésaeü "ké Vnivefkiik tartatják szobáját, 

sswnîlx'n «yi»k egymással dotgozó- 
köayvti és emlákej között, az z 

kérdés ÜST fi»1 beté't-' r., hogy mostanában 
nüért haUirok «y keveset rója, miért olias- 

oly gá'éroJí itósr-jt.
_  Regénye mén dolgozom — mondja az 

^■enii — Szorethém végTe befejezni. A két 
első kötet még 1843-ban megjelent Bud:.- 
pasțan, most a befejező rísz van soron. Címe 
A hajnal emberei. Az erdélyi demokrácia 
küzdelmeiről saéi, történeke 1830-ban kez- 
díldik és 1857-íg't3rt. Hossaar- türtóndmi 
Xtmújmányt igényelt, ezért kajlett minden 
időmet réjzánnoni Hogy' milyen méiyeii él 
a deftwkráeia szelleme a magyarságban fis 
kü8bW<» az erdélyiekben, ama a regé
nyemhez szükséges adatok gyűjtése közben 
jöttem ni. Büszke vagyok arra, hogy köny
vem első Iáét kötete 1943-ban jeleni meg, 
akkor amikor még beszélni sem volt szabad 
a demokráciáról.

__ Korábbi regényeiben női kérdésekkel 
foglalkozóit. Miért 'tiért áf a tortán eü re- 
gésiyre?, —- kérdezem.

— yalamikar valóban szenvedélyesen vi
tatkoztam müveimben aa&k ellen az igaz- 
ságfafian előítéletek ellesi, amelyek a nőt 
nemcsak emberi érzésében, de éppen külön, 
terméssBtadta n®í jogaiban ifi megrövidítet
ték. Hogy mégis áttértem a történeti re
gényre, arwtak oka egykori kisebbségi hely
zetünkben volt. írói feleSösségérzetem elö- 
Cérbé fcórStt, hiszen mintteh egyéb törekvés 
féiiyüsósszámba m«nt akkor, araikor a harc 
puoata fennmaradásiuikért folyt. Talán job
ban megérti, hogy miért kötötte le minden 
érstekí^désetiiet népA-ri tiírténeSmének tanul- 
mí'-nyozáfia és az erdélyi demokrácia kiiz- 
dehnejiiek megírása, ha ehnondMa, hogy 
Enyedan nőtam fel, a szabaügxwwhákozási 
és népszereteí erdélyi bölcsőjében. Ssáleitu 
hívem őráták és ieílsamíc oltották a nép 
szerotetét. De ma is ttíjes egészében érzem 
és vallom annak a su’yát, hogy' a nőt tel
jes, emberi lábra, keű áHitaoii.

— A magyar történelemben biztosítékot 
Iát arra, hogy a mai magyar nö érett ah
hoz, hogy' a férfivel egyonrangn politikai 
sKvephcz jusson? — kérdezem.

— FeWt&enül! Azok az asszonyok, akik
nek elődei: a Eefölea Ha®5k és IzMŰntffy 
Zsázsámnak dí-:aő nevét örökre beirtáls a 
tiWnetembe, mtfi'sók aMtoXj hogy végre 
emberszámba vegyék őket. A szabadság és 
kötelesség mindig növelte a feleíőss&g'érze- 
tet. A'afedt minden körühnáayek között 
irdtaJöfföfco megmarad a maga. — Tsfeatoj 
szarifit a v^ágosi a legfoMSaísahb — feladata. 
De hogy ezt a faíndatát valóban az emberi
ség javára tököse bt ehhez szükség van 
arra hegy ne tehetetlen bábként élje le 
ételéit, de résztvegyen a maga és gyermekei 
sorsának a!z jrányitfeáísan. Vannak kifeje
zetten nőket kívánó és illető munkakörök, 
kjváltképppan a bázáipor, a nevelés, közc’’.ú- 
tós, beteg- és szegányügyek intézés és sok 
más, asnihez mind a nők szivésságu és sze
retet© szükséges,

— Milyennek képzeli el a jelen és a jö
vendő magyar nőjék?

— A mai időhben külön feSadaiti vár a 
nőícre. Ha aat akarjuk, hogy a demokrácia 
eszméje vérévé váljék az emberiségnek, 
akkor nyerjük meg magunknak ss, anyákat. 
A nő womcsak mint anya, de mint testvér, 
feleség hcx&C js a viíág tegjobb njvtíőjo. 
Türelme, tapintata, le^’ességa, hivő termé
szete alkalmassá, teszi ^sera, hojy megfelel
jen a drmnkráda hivalbSsáMak. Einyomott- 
sága sokáig késztette lÁLi vígyíttz-ádásm, 
innen szármariiat jobb ember iámért» képes
sége. Mai erdélyi vkzonyiatean a nőit jó 
ösztönétől ken várr.urk és- remélnünk a 
nemzeti érzólu.iy és sajgó pontok biztosabb 
felismerés#’, kíméletéi és gy-őgyUA-át. Álta
lában szólva a nők jog’wíftsénéría azt mon
dom: a világ, ahogyan a féritek berendezték, 
olyan mint á fépotcmmal nézott tárgy. Táv- 
lattr.lan egyoldalú. I’lz&zttkt’snn csak két 
rí*  mmpi leheffi iáiai, osajc a férfi 6» a no 
együttes hatása teremthet olyan 
mely mindkettőjüknek egyformán 
Ib móléin, n jövendő világ: 
í;,o. 1.

hágót én nyugalmat nyu.fa inaj.l óo 
xé.rkkó t.--’.zi a népeket. Nemee-k ifi

J

vjláp.ct, 
otthona, 

olyan 
mind a nőnek, mind a fírílni'k

Ipa-.;, 
s7.r- 
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csiszolt In’uifelbcn íó minőség- 
bcn. nagy táblákban, hivatalos 
á r o n raktárról szállíthatunk

Tn 
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Marosvásárhely, C -ár-iilca 35.

í 
H
I
ah

erdélyi demokrácia múltjából, a régi és mai assso- 
nő együtt teremt uj világot
engvűi » én felöltem. ferdskiődiitt a magyar 
mik nemrég megtartott első országos Jwn- 
grjsszu>a feKH ét, a MNSz nőcseporiyuHűi 
munkájáról.

Este lett, mire eUnicsuztam Berde Máriá
tól. A városból fények integettek fel az 
Apponyj-utcábu, Vidáman. biztatóan...

JAGAMAS ILONA

dí Ívben és Ruraániában, de az egész vilá
gon ...

Ethalíguttunk ndudketten és erre a jö
vendőre gondolunk. Arra a jövenűore, 
amelynek ópitéeébeu ki kell vennie részét a 
Bősek is Kinek sarlóval, kinek kapával, 
munkapaddal vagy jrótoliü. Aztán pár jiil- 
janc.tnyi szünet után Berde Mária kérSezett

SiEptcíííl'ef 22-én íartiáls meg
a ?íí’.’Sz felbanaegyei tisztajílé közgyűlését

NAGYVÁRAD. — A MNSz biharme- 
gyei intézőbizottsága hétfőn rendkívüli 
ülésre ült össze, hogy megvitassa az idő; 
szerű kérdéseket és előkészítse a megyei 
tisztújító közgyűlést. A nagy számban 
megjelent intézőbizottsági tagokat Mw?!- 
kácsy Sámuel e]nök köszöntötte és azt a 
történelmi jelentőségű feladatot vázolta, 
amely a választásokon vár minden egyes 
magyarra.

Kovács Elek a megyei vezetőség mun

r^ssassMmaoBafflEsaMSSBHBES

Ma: BENEDEK MARCELL
Édesapám az 1900-as évek elején Ma 

meg először a vén bányász történetét. 
Sjheder koromban magam is láttam még 
az ősz-öreg, hajlotthátu Bedő Áront. Ak
kor is — mjnt azóta minden esztendőben 
— családilag róndultunk ki a falunktól 
két óra járásnyira lévő elhagyott vasba- 
nyéhoz. Az egyetlen „vadregényesu tájék 
volt ez a mi enyhe hajlású hegyeink, közt. 
Idilli völgyből tért el az útja egy zord, 
szaggatott, sziklás patakmederbe, ahol 
minduntalan kidőlt óriásfák nehezítették 
a járást, bokáig, süppedt az ember az 
örökké nedves avarba s a nagyranőtf 
páfrányok között az ■ ősvilágba képzel
hette magái-

A bánya bejáratai már akkor is beom
lottak, dg állt még néhány roskatag épii- 

,lei s egy kiugró szikján egy ici-pici ká
polna, amelyet mintha a romantikus idők 
festői ízlése állított volna arra a helyre.

Az egész telepen nem lakott senki más, 
csak az öreg Bedő Áron. Nem tudom, ki 
vojt a bánya tulajdonosa, aki a romládo- 
zó, üres épületek őrzéséért valamit fjze- 
let neki.

Bedő Áron, mint ma mondanák, mániá
kusa volt annak a gondolatnak, hogy ezt 
a bányát fej- kell támasztani. Ha nadrá- 
gos ember vetődött arrafelé, vége-hossza 
nem volt a magyarázatainak: mennyi vas 
van még itt, közel a föld színéhez. Micso
da gazdagságot jelentene az eá™ vidék
nek, ha a munkát újra megse^— )j 
utat építenének, munkás-házakkal raknák 
meg a patak völgyét . . .

Mostoha gyermek volt akkoriban a fisé- 
kélyfötd. Bedő Áronnál nevezetesebb em
berek is hiába emeltek szót az érdekében.

Történt mégis, hogy Tusnádon országos 
kongresszus Hitt össze s minden rendü- 
rattgu úriemberek napokig tanácskoztak 
a Székelyföld felsegitéséröl. Emlékszem, 
vastag kötetben jelont meg a tanácskozó,' 

| sok jegyzőkönyve.
I Apám csak azt irta meg erriőj a kon- 
| gresszusról: hogyan biztatta fel valaki az 
| öreg Bedő Áront, hogyan állt Iá szegény 

az országúira, amikor a kongresszusra 
igyekvő urak kocsisora elhaladt, hogyan 
próbálta megállítani őket s elmondání a 
maga gondolatát . . . s hogyan kergette 
vissza ostorral az első hintó kocsisa.

Húsz esztendővel később, amikor Apám 
önéletrajzában újra megírta ezt a történe
tet, csak annyi változás volt a bánya dol
gában, hogy Bedő Áron már régem pórja- 
dozott, helyéi w.m töltötte b*  senki s a 
bánya-épületek romjai közt méter-magas
ra nőtt fel a gyom. A regényes kápolná
nak nyoma sem hílszofl többé.

Megint eltelt húsz esztendő. Apám js a 
baconj temetőben nyugodott, már. A „szé
kely kérd.'s“ mintha ismét „aktuálissá" 
vált volna s én egy újságban újra közzé
tételiem a vén bányász történetét. Néma 
csend . . .

Az idén, hazaérkezésemkor, az a hír 
fogadóit, hogy a bányában megindult az 
(lel. I.Icgesgu'ltók a hoz.áveze.lö utat — 
igaz, hogy az árvíz tönkre w telte, de 
mapl helyrehozzák — s a. kibányászó!t 
vasérc hri.ti-'m.as halmokban vár clszáfli- 
tá.sra. üok ember dolgozik a bányában 
meg t-z v.f cmnáfósih: il, a legszükségesebb 
épületeket i.s „rögtönözlek" már vala
hogy. A munkások közt vannak messziről

kájáról számolt be s bejelentette, hogy 
szeptember 22-ére összehívják a megyei 
tisztújító közgyűlést. A választási kérdé
sekkel kapcsolatosan ismertette a Magyar 
Népi Szövetség önálló listájának jelölt
jeit. Az intézőbizottság tagjai négyórás 
igen behajó vita során fejtették ki állás
pontjukat. S.yilcs József, dr. Derssy Zol
tán a választások előkészítésével kapcso
latos legfontosabb tennivalókat ismertet-

E’fagtáfe Mussolini hevesié
nek v&Zósgmü e-lí'abíójáí

RÓMA. — (Tass) Az olasz hatóságok 
Turinban letartóztatták Áldó Lacchbi fő
hadnagyot és két társát. A főhadnagy sze
mélyében hurokra került Mussolini holttesté
nek valószínű elrablója és az olasz újfa
siszta szervezet illegális mozgalmának ve
zetője. A nyomozás során fény derült az 
újfasiszta szervezet kémkedési és propagan
da cselekedeteire.

Az olasz lapok szerint Lecchisi á legfel
sőbb római arisztokrácia leszármazottja és, 
így összeköttetéssel rendelkezett az olasz 
katonai és polgári körökben. Egyes, az 
olasz hadseregben, rejtve maradt fasiszta 

S körök segítségével sikerült magát ir-afokkal 
3 ellátni és a demokratikus o]asz hadsereg 

w * rdejüleg folynak a g gépkocsiján kimenni az ország minden egyeé 
részébe propaganda-agiitációra.

K s’A?f«s csdó2K3U'®i®s®k ®y®ss' 

kereskedői és iparossá
S2ÉKELYHID. — Az amugyis súlyos har

cot folytató kiskereskedők és iparosok aZ 
elviselhetetlen adók epen tiltakozó gyűlést 
tartottak, amelyen elkeseredett felssóialások; 
hangzottak el. ■

Ha a magas adókat ás közterheket nem’ 
csökkentik, úgy a kereskedők tömegesen 
bezárják üzletüket,, az iparosok pecíi.g kény, 
telenek lesznek Iparjogósitványukat v‘-.sza_ 
adni.

'•idején azért hagyták 
asználták már. A 

azt akarja tisz- 
g nagy kihányá-

hozott emberek és falubeliek, meg a kör- í 
nyékről valók egyaránt. |

Meglsmerked.tem a vezető mérnökkel, | 
akinek már előre jó hírét hallott im. Ro- | 
mán ember, magyarul kitünően beszél, I 
egyébként felesége is magyar. Első be-1 
szélgetésünkb&l kiérzett nagy szociális | 
érzéke s az a természetes meggyőiéíjdése, F 
hogy ezen a földön románnak, magyarnak I 
testvéri egyetértésben kell élni. |

Tőle hallottam, hogy magának a bánya- I 
nak feltámadása még nem bizonyos. Meg-1 
lehet, hogy ann 
fel, mert lényei 
most folyó mU. 
tűzni, hogy ma 
szófián terület.
kutatások a környéken — bizonyos, hogy | 
ha üt nem, a közelben van bányászni f 
való- I

Nem próbálom leírni a tőle hallott | 
technikai részletek&t. Nem vagyok sem 
bányász-szakember, sem riporter, akinek 
mindenhez egyformán kell érteni. (Én 
sem szeretném, ha- a bányászok irodalom
ba ártanák magukat).

Más valamiért fogtazn neki e cikk írá
sának.
' Megpróbáltam kitapogatni: örül-e a 
falu, hogy több mint fél évszázad után 
ismét munka, elfiVGnaéq van a bányában, 
kereseti lehetőség, forgalom, uj ut, amely 
a szénahordást, fahordást is megköny- 
nyiti ...

Rövid a válasz: & fajú nem örül. Még | 
nehézségeket is támaszt, amikor az utépi- | 
tésné] közmunkáról, egy-egy darcáilia fold | 
kisajátításáról van szó- Végtelen tűre-1 
lemmel, tapintattal, ügyeskedéssel keU | 
elérni, hogy elfogadja azt, amiből pedig 
kézzelfogható haszna van.

Mi az oka ennek?
A falu bizalmatlan.
Értsük meg egymást: nem azért bizal

matlan, mert a mérnök román ember, ha
nem azért, mer/ ő is meg a bánya dolgá
nak többi iniézőjs js nadrágot visel-

És ezért a bizalmatlanságért, ha jól 
meggondoljuk, nem- szabad megvádolni a 
falut. Hosszú bevezetésem a vén bányász 
háromszor kinyomtató’l történetéről cr ak 
fötszázadra terjed, de ennek a bizalmat
lanságnak sokkal régibb az alapja. S a ki
tűnt" mérnöknek és mindenkinek, aki na 
becsületes szándékkal dolgozik a népért, 
tudnia kelj, hogy munkája nem lehel egy
szerű. Nem elég jót cselekedni, kézzel! og- 
haió hasznot hajlani, nem. elég a k/'dszsr- 
kcilii világosságával bebizonyítani, hogy 
amit teszünk, a nép érdekét szolgálja.

Mint ahogy a világháború fizikai rom.- 
bolásaií. nem lehet egy-két esztendő alcil 
helyrehozni: a nép lelkében {őrtint éi'e-zá- 
zm'os puszíitás h::!yrc!-.ozánBioz, a 
sebek begyógyitdsálioz js nagy időre van 
szükség. Régen porjadozó jbiinöx. önző 
nemzedékek vétlceü'rt kell vezckrfvűnl-’ <■ ' u 
nem szabad sérlődőllcn féfreh’tzód,r’'ik, H 
ha tiszta és világos szándékunk 11 i(;r< S 
meg újra megüt móriés, r;y(h'.nkvé.s jt> 3 
gad ja. r

Mély bánya a nép f'lkc. Minél mélmblr 1 
re ásunk benn'', anréil régibb fájdalmai:, ij 
hántások rétegére bukkanunk. É:t mind o 
ki krU hordani a napvi[á ,ra, hogy gya- R 
nakvás és kélelkcdép nélkül dolgosba?- b 
sunk együtt, ' ' g

Öngyilkos !eií a böríönboE 
a ;,r©feeie Subák Hsd. 
oszíél^áiiak'-' veseíéjo

BUKAREST. — A belügyminisztérium 
hivatalos közíesnőnyt '•dőlt ki r.rrjely szerint 
Gavríla Giteauu, a „Fekete Subák nadosz- 
t£_'y“ nevű leleplezett terrervzervezet ve
zetője, a szíkely-gyi'kos ?.tanjii-gárd:sta- 
vezér a börtiinb' :, strielirdiirid megtnérgezte 
magá-t és meghalt.

A beíügyminisz/iérjiini jelentését az il^fe- 
raegyei törvényszék főügyésze, a kaié raj 
törvényszék ügyészei és a hivatalos orvGS 
írták alá.

Su’voscm elítélték 
a lakásaséa’&edőí és a cukor

ra! isketésöhet
KOLOZSVÁR, — A kolozsvári törvény

szék mellett működő uzsorahiróság tecnap 
mondott Ítéletet Bc-d-s Veeile kolozsvári, 
Unió-utca, 4 alattj lakos lukásüzérkedési 
ügyében. Bod;s 1946 augusztus 26-án Buco- 
veanu Ella kolozsvári lakostól 1 millió lej 
típUget vett fel és megígérte, hogy 2 szoba,, 
konyhából átló lakását 10 millió lej ldépési 
dij ellenében Bucoveanunak átadja. Az 
uzsorabiróság- Bodist 5 havi elzárásra Ítélje. 
— Szigorú Ítéletet hozott az uzsorabiróság 
Lebovica Vilmos,, Katz Károly, Ztakaover 
Salamon és Henger Lajos kolozsvári lako
sok cukorfeketézési ügyében, akiket egyen
ként 1 évi és S havi börtönre jté’ttk, míg 
Zitoksover Lébet 8 hónapi, Melarfbot pedig 6 
havi börtönnel sújtotta. Nevezettek több 

■ mint 175 kiló cukorral fekeféztek.

Bőrén lesz Jaeríag!
MOSZKVA. — A Tass-iigynökséj je- 

leütése szerint a Szovjetunió tengereinek 
idei halászati oredménye sz. utóbbi évek 

. kétszsrosére emelkedett. A bő eredmény
í három nj hal-konzervgyár, valamint 10 

hűtőberendezés működésének megfcetóését 
tette szükségessé.

A „Daily Mail“ angol napilap jelen
tése szerint az északskót területek halá
szai az idén rekordot állítottak fel. A 
„hering-flottn" egy hét alatt 93.000 
fontsíeriing értékű halat húzott ki. A ha- 
lásahrigádok kapitányai ilyen eredmény 
mellett körülbelül évi 1500 font sterlinget 
keresnek, mig a balászbárkák legénysége 

. évi 750—1000 fontslcrlinget, ami egyenlő 
egy angliai képviselő- egyévi Öletményé- 

‘ vei.

fáz „€MSmz“
<r»rtț?3"Utca 1 szám aíaíí 

(volt Szent Ldszló-u.) uj vezetéssel 
szcrsífesíon c*.-;» íj torija 

ürnrpéSyes mfi.-jrcyîîijísf. 
Kitűnő gyulafehérvári borok, hideg 

cs meleg ételek. Kitűnő z^ne.
Szives vártfogást kér 

az uj tulajdonos.

Hőror.ek^FGs’!. íj
C n rțtn ’yr fi*'*?
qü L'Usü-yb.üOu keresünk

Lehet használaton kívüli állapot- 
bán is.

Cím a Jíiadúbnn. j
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Világosság

Gheor ghiu-Dsj két nyilatkozata a készülő békeszerződésről 
és a román—magyar viszonyról

PARIS. — Gheorghe Gheorghiu-Dej 
közlekedésügyi miniszter, a Román Kom
munista Párt főtitkára, aki mint a román 
békeküldöttség egyik irányítója, Parisban 
tartózkodik, két nyilatkozatot, adott a ké
szülő román békeszerződésre és a román— 
magyar viszonyra vonatkozóan.

Az Agerpress párisi tudósítójának több 
kérdésére válaszolva Gheorghiu-Dej kije
lentette. hogy a román kormány küldött
ségén keresztül olyan álláspontot képvi
sel és tart fenn a párisi értekezleten, 
amely megegyezik Románia érdekeivel 
és egyben a béke érdekeivel is. Rámuta
tott arra, hogy a román küldöttség szem
beszállóit a béketervezetnek azokkal a ki
tételeivel, amelyek az országra túlzott 
kártalanitás és jóvátétel fizetését akarják 
rákényszeríteni. Kifejtette, hogy a román 
kormány kész kifizetni a jóvátétel mél
tányos részét, ugyanakkor azonban fenn
tartja Románjának azt az igényét, hogy 
Németországtól és Magyarországtól kár
talanítást kapjon.

— A román kormány azonban — mon
dotta — tekintetbe veszi Magyarország 
lehetőségeit és emellett őszintén kívánja 
a magyar demokrácia megerősödését is. 

■—'"JÉppen ezért a román kormány lemondott 
■követeléseiről Magyarországgal szemben.

— Ezt azonban úgy értelmezzük, hogy 
lemondásunk kiegyenlíti azokat az Igé
nyeket, amelyeket Magyarország emelne 
Romániával szemben Északepdély terüle
tén eszközölt befektetéseiért.

Nyilatkozata további részében Gheor
ghiu-Dej kijelentette, hogy a román kül
döttség tiltakozott az ellen, hogy Románia 
az Egyesült Nemzetek alattvalóinak azo
kat a kárait is megtérítse, amelyek e sze
mélyek Romániában lévő vagyonát 
augusztus 23 Zitán érték. Kijelentette 
Gheorghiu-Dej, hogy a román küldöttség 
szembeszállóit a békeszerződéstervezetnek 
azzal a pontjával is, amely az Egyesült 

. Nemzetek minden tagjának a „legkedvez- 
ményezettebb nemzet" vámengedményét 
adná meg. Rámutatott arra, hogy Romá- 

t nia csak azoknak a nemzeteknek adhat 
] ilyen jelentős kedvezményeket, amelyek 

<' ennek ellenében támogatják az ország 
újjáépítését.

"és szilárdulnia. A román képviselöházban 
szép számmal lesznek magyar képviselők 
is és a romániai magyar nép a kormány
ban is helyet kap. A nemzetiségi miniszté
rium keretében egy államtitkári állást de
mokrata magyarra fogunk bízni, de azon 
sem csodálkoznék, ha a nemzetiségi mi
niszter lenne magyar.

Magyarországnak nemcsak 
jó békére, de jó szom
szédokra is szüksége van

BUDAPEST. — Nagy Ferenc magyar 
miniszterelnök rövid tartózkodásra Pa
risba utazott. Elutazása előtt fogadta a 
belföldi és külföldi sajtó képviselőit és 
több kérdésre válaszolva nyilatkozatot

adott a magyar köztársaságnak a békeér
tekezletre vonatkozó álláspontjáról.

A magyar miniszterelnök nyilatkozatá
ban főként a csehszlovák kormány i:ite
lepítési szándékaival foglalkozott. Rámu
tatott arra, hogy a csehszlovák nepbiró- 
ságok 6^.000 felvidéki magyart Ítéltek ti 
háborús főbiinösségért csak azért, hogy 
őket kiutasíthassák. A 64.000 „háborús 
főbünös“ nagyrésze családfő és jgy "dd 
ezer Szlovákiában élő magyart fenyeget 
á kitelepítés veszélye. A magyar mi
niszterelnök rámutatott arra, hogy Tito 
Jugoszláviája a két ország között lebo
nyolítandó lakosságcserét az igazság je
gyében és az önkéntesség szellemében 
akarja megoldani.

— Mi a magyar demokrácia megerősí-

tését kívánjuk szolgálni — mondotta — ■ 
és semmi esetre sem arra törekszünk, 
hogy a békekötés utáni együttműködés te-' 
kintetében nehézségeket támasszunk, Ma. 
gyarországnek nemcsak jó békére, de jó 
szomszédokra is szüksége van.

A „Szabad Nép“ című budapesti ]ap 
jelentése szerint a párisi nemzetközi kö
rök nagy érdeklődéssel kísérik a cseh
szlovák megbízott részéről benyújtott 
áttelepítési indítványt. A budapesti „Sza
badsági egyes, még meg nem erősített 
sajtójelentésekre hivatkozva, azt jelenti 
Parisból, hogy Molotov mérsékletet taná
csolt a csehszlovák küldöttségnek Magyar
ország elleni hajthatatlan magatartása-*  
baji.

A Magyarországról érkezett jelentések, 
általában annak a meggyőződésnek a fe-' 
lülkerekedésérő! számolnak be, hogy az 
ország elsőrendű feladata a Romániával 
való barátságos kapcsolatok továbbfej
lesztése.

a széki

*

I

A román a magyar
kormánnyal egyetértésben 
kívánja megoldani az állam*  
polgársági kérdést
Másik párisi jelentés arról számol be, 

hogy Gheőrghiu-Dej fogadta a budapesti 
„Szabad Nép“, a Magyar Kommunista 
Párt hivatalosának munkatársát, Vásár
helyi Miklóst és az újságíró több kérdé-. 
sére válaszolva, a következőket jelentette 
ki a román—magyar viszonyra vonatko
zóan:

— A Románjában élő magyarok és ro
mánok — kezdte nyilatkozatát Gheor- 
ghiu-Dej — ugyanannak az országnak a 
fiai egyenlő jogokkal és kötelességekkel- 
A jelenlegi nemzetiségi törvény minden 
eddiginél nagyobb szabadságot bizlosit 
Erdély népeinek, de a román demokrácia 
ezzel nem elégedhet meg. Eltökélt szándé- 

, kunk, hogy a nemzetiségi törvényt tovább 
fejlesztjük.

Az állampolgársági kérdéssel kapcsolat
ban Gheorghiu-Dej az újságíró kérdésére 
így Válaszolt :

— Romániában 1944 augusztus 23-a 
után igen sok nem erdélyi származású 
magyar maradt. A román kormány azon
ban az ossz.es állampolgársági kéréseket 
á magyar kormánnyal egyetértésben kí
vánja megoldani és tisztázni.

— Ami Románia belpolitikai helyzetét 
illeti — jelentette ki Gheorghiu-Dej —, 
választások előtt állunk. A választások
nak a demokrácia nagy győzelmével kell 
végződniük és ezzel a demokratikus ma
gyarság helyzetének is meg kell javulnia

SZÉK. — A széki magyarság szépen 
sikerült gazdanapot rendezett az elmúlt 
vasárnap. Az ünnepséget különösen je
lentőssé tette. hogy a gazdanapon részt - 
vettek Czikó Nándor, a Magyar Népi Szö
vetség központi végrehajtóbizottságának 
tagja Takács Ferenc, a Magyar Népi Szö
vetség szolnokdobokamegyei titkára kísé
retében, valamint Szász Pál dr- EMGE- 
elnök vezetésével az EMGE több központi 
főtisztviselője.

A gazdanap keretében- a széki magyar
ság szorgalmát és hozzáértését tükröző 
nagyszabású termény- és állatkiállitást 
rendeztek, ugyanakkor pedig megnyitot
ták a Magyar Népi Szövetség kezdemé
nyezésére létesített falumúzeumot, amely
ben a rómaj régiségektől kezdve Szék 

fk emlékei is ki
tt asszonyok pe
régi varrottasok- i

község ősi magy 
állításra kerül4 
dig csodálatos 
bál rendeztek k<

Az istentisztelet után az elemi iskola 
udvarán tartották- meg a gazdanapot. Az

emelvényre állított asztalnál foglalt he
lyet Fülöp Sándor, a helybeli gazdakör 
elnöke, Czikó Nándor, Szász Pál és Ta
kács Ferenc. A község nevében Fülöp 

■ Sándor üdvözölte a gazdanapna érkezett 
vendégeket.

A meleghangú üdvözlő beszéd után 
Szász Pál emelkedett szólásra. Méltatta 
Szék község lakosságának munkáját, 
majd rámutatott az állattenyésztésben és 
a növénytermelésben észlelt hibákra. Meg
állapította, hogy az EMGE az erdélyi 
gazdatársadalom fejlődése anyagi érvé
nyesülésének útját az állattenyésztés fel
lendítésében látja.

— Sajnos, rossz időben kezdtük meg az 
erre vonatkozó propagandát — mondotta 
többek között. Az aszály éppen gazdál
kodásunknak ezt az ágát érintette a leg
súlyosabban. Állattenyésztésünk fejlesz
tésének gondolatát azonban nem szabad 
elejteni- Háromszék vármegye példája azt 
mutatja, hogy szervezettséggel, kellő ön
tudattal és összefogással a legsúlyosabb 
csapás következményeit js enyhíteni lehet.

A romániai magyarság ponttal szerve 
a üépi Szövetség

k

NiimosKO varrnak.
Dr. Roth, Dózsa György-utca 22

2—4-ig

wjiük 
ssepteRítser . 10 * én az

könyv tL’.si irodában délután 
5—8-ig. Május 1-utca 13 sz.
(Barlha Mik’.ós) 1. emeld 13.

Beszéde további során érintette a poli-' 
tikai helyzetet is. Sokan tanácsért és po
litikai felvilágosításért, fordulnak p.z 
EMGE-hez — állapította meg. — Amint 
már a marosvásárhelyi közgyűlésen kije
lentette, most is hangsúlyozta, hogy az 
EMGE gazdasági érdekvédelmi szerv, te
hát nem politizál. A politikai kérdések 
intézésére a romániai magyarságnak meg 
van a maga szerve s ez a Magyar Népi 
Szövetség. Természetesen az EMGE tag
jainak — ha az egyesület nem is politi
zál — lehet, sőt kell is hogy legyen po
litikai véleménye. Mindenki a saját lelki
ismerete szerint alakítsa ki magában ezt 
a véleményt.

•- — Itt vannak a választások — mondot
ta a továbbiakban. — Minden magyar 
embernek kötelessége gyakorolni válasz
tói jogát. Az idők nem tűrik a félreál- 
lást, a tétlenséget. Az egységben lévő ha. 
talmas értékre pedig vigyáznunk kell.

— Ba jok vannak és panaszok, nem hall
gathatjuk el ezeket sem. Ám bizonyos ai 
is, hogy a Magyar Népi Szövetség veze
tői igen súlyos helyzetben, kegyetlen aka
dályokkal harcolnak, viszik politikai 
ügyeinket s a maguk részéről mindent 
megtesznek igazságos ügyeink sikere ér
dekében. A jogegyenlőség, amelynek meg
valósítását a Magyar Népi Szövetség 
programjába tűzte, az az alapelv, amelyen 
jövőnknek fel kell épülnie. Mindig o ma
gyar—román megértést hirdette, do 
ugyanakkor mindent meg kell védenünk, 
ami a'miénk.

Szász Pál beszédét az EMGE íot-sziv’ ■
■ selőinek szakelőadásai követték. Nap • 

Mjklós gazdamérnök n. helyes takarm; 
nvozásról beszélt. Az állntkiállitás tanú ■ 
ságaít levonva utalt a hibákra és tané' ■ 
hat adott.
karmányt, az aszálystíjlnlfa vidékek.a.

Szövérdi Ferenc dr. az ok :erü nővé - 
termesztés teendőit fejic. te. Elé 
végén bejelentette, hogy n Magyar 
Szövetség közbenjárására c. 
gcdélycztc a széki gazda-ég 
dósét. Az erről szóló re):'’ 
jelent a hivatalos lapban.

Nagy hatással beszélt. < 
Ferenc, a Magyar Népi Sí

u'..- a
'tépi 

'< C)l- 
< iíkö- 

e'ó Is
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kai méltatta a kiállításon látottakat, me
lyek azt bizonyítják, hogy Szék magyar 
népe megértette az idők szavát, öntudat
tal és kemény akaraterővel állt be a de
mokrácia építőinek sorába. Beszéde to
vábbi során utalt arra, hogy a Magyar 
Népi Szövetség haboaás nélkül indította 
meg küzdelmét a romániai magyar nem
zetiség valamennyi nagy kérdésének el
intézésére. Ennek a küzdelemnek egyik 
eredménye a széki gazdasági iskola is. A 
Magyar Népi Szövetség továbbra is első
rendű feladatának tartja az itt élő ma
gyarság gazdasági emelkedésének elősegí
tését. Ez a felfogás vezette akkor, ami
kor az EMGE védelmét annakidején ma
gára vállalta s később, amikor segítséget 
nyújtott ahhoz, hogy a nagymultu egye
sület önálló működést fejthessen ki. Vé
gül a Magyar Népi Szövetség központja 
nevében köszönetét fejezte ki a helybeli 
magyar gazdatársadalomnak, hogy alkal
mat nyújtott erre a testvéri találkozásra.

SEsbcdságrankéffS 
márlirskcsi adtaanls

A kiállításon résztvevő díjnyertes gaz
dák névsorának felolvasása után közebéd 
következett, amelyen a széki románság 
is képviseltette magát. A közebéd alkal
mával több pohárköszöntő js elhangzott. 
Elsőnek Mihály Károly református lel
kész emelkedett szólásra. Méltatta r.z 
EMGE gazdatársadalmunk felemelkedé
sét szolgáló munkáját s rámutatott r.r- 
ra, hogy a Magyar Népi Szövetség milyen 
hallatlanul jelentős munkát végzett, ami
kor az EMGE-t a különböző oldalakról 
jövő támadásokkal szemben megvédte és 
munkáját lehetővé tette. Meleg szavakkal 
emlékezett meg a Magyar Népi Szövet
ség vezetőségéről s hívta fel a gazdákat 
a Magyar Népi Szövetség munkájának tá
mogatására és a választásokon való egy
séges felvonulásra a MNSz önálló magyar 
listája mellett.

Általános figyelem közepette mondott 
pohárköf.zöntőt. Czikó Nándor is.

— A Magyar Népi Szövetség — hang
súlyozta — nem szűk pártérdeket, hanem 
egyetemesen a romániai magyar ncmzcli-

törekvés, amely a Magyar Népi Szövetség 
ellen irányul, a magyar egység megbon
tását akarja. A magyar nép legyen józan 
és ne engedje magát félrevezetni semmi-, 
féle egységbontó kísérlettől. Ez a nép 
túlságosan sokat harcolt ahhoz, semhogy, 
most kezéből kiejthetné szabadságát. Hi
szen Koppányiéi, Budai Nagy Antalon, 

-Dózsa Györgyön, Rákóczin és 48-on át. 
egészen máig szabadságharcok sorozata 
a magyar nép története.

— Ezt a harcot folytatta a kisebbségi 
években a MADOSz és ennek a szabadság
gondolatnak az alapján áll most a Ma
gyar Népi Szövetség. Mi nem számokkal 
politizáltunk, hanem a szabadságharcban 
mártírokat adtunk, Jőzsa Bélákat és Sza
bó Árpádokat, hogy a magyar nép végre 
ura lehessen a maga sorsának.

— A harc azonban még nem ért véget 
s azt mi egyedül nem is tudjuk megvív
ni. Teljes sikert csakis a román néppel 
való’ testvéri szövetségünk hozhat. Azzal 
a román néppel kell összefogjunk, amely-1 
nek méltó képviselője 10 évvel ezelőtt, az j 
Ekés Front dévai gyűlésén ant kiáltotta*  
oda egy magyarul beszélő székely föld-*!  
művesnek: „Nem értem a nyelvedet, 
■tudom, hogy egy a mi panaszunk és aka- \ 
rútunk székely testvérem!11

— Ez o. szellem kell áthasson bennün-f 
két is. Egységesnek kell lennünk s így,’ 
kell küzdenünk a román demokratákkal1 
együtt a magyar egyenjogúságért és eC 
teljes egység mevalósitásáért-

Barabás Lajos az ÉMGE munkáját, 
méltatta, majd több helybeli kisgazda fél-:: 
szólalása után a közebéd lelkes hangu
latban ért Véget.

jRBszé&i seforaáfeis ©gfliás Ksség laessfeete
KOLOZSVÁR. —. Szék község reformá-

, tus lelkészi hivatalától Mihály Károly 
református lelkész aláírásával az alábbi 
levél érkezett Kurkó Gyárfáshoz, n Ma
gyar Népi Szövetség országos elnökéhez:. 

„A széki református egyház hálás Icö- 
szövetét fejezem ki elnök urnák azért a 
megértő jóindulatáért, amellyel széki mű
emlék-templomunk restaurálása véghezvi
telében a. Magyar Népi Szövetség anyagi 

* támogatást nyújtott azzal, hogy a XIII.
1 századbeli falfestmények feltárásához

hozzájárult. Fogadja elnök ur ezért egész 
gyülekezetünk legőszintébb háláját és 
köszönetét".

Nem kell Bukarestbe (vagy vidékre) 
utaznia, pénzt költenie, fáradoznia, 

mert 
mtndemnomis ögyáfi eSinSézi 

buitatresSl ir/edn.
Kérések beadása, eredmény ki
szorgalmazása, útlevél, adó, tör
vényes ügyek rendezése, Rfísndcn- 
nahö iíjrjeU eSsKtózése. Ke
reskedelmi információ cégekről, 

kereskedőkről, 'iparosokról, stb.
Kolozsvári képviselet

Egyalem-aSca Tel
A törvény keretei között szakszerű 

pontos munka!
!■» Ml1! ■ l ' 111 ' “ ’ '

;J'

773.

nokdobokamc^țJÎQl .tjtkÁ!^,JMo ’.c^ pz^ypjí,. séjlPi képviseli. Éppen ezért minden olyan

ossz.es


*

Rosszul betanított tanuk, ideges ügyvédek 
és dühöngő vádlottak a sármási per tárgyalásán

A Romániai Magyar Népi Szövetség 
központi napilapja.

Kolozsvári szerkesztőség és kiadóhivatal: Brassai.utca 7. Távbeszélő üoö.
•'Î;

KOLOZSV-ARI SZOLGÁLATOS GYÖGY- 
CZERTÁRAK. Szeptember 6-ig bezárólag 
szolgálatban: ' dr. Bíró (Szabadság-tér 4), 
Aocstol (Dózsa György-utca 37), Holicaka 
(Múcok.utja 42) és Megváltó (Vörös Had- 
wreg-utld) gyógyszertárak. Egész éllel 
szolgálatban szeptember 6-ig bezárólag: ar. 
Bíró és Megváltó gyógyszertárak.

NAGY'ZáRADI ÜGYELETES GYÓGY
SZERTÁRAK. Szeptember 7-lg bezárólag 
szolgálatban: Szent Ferenc (Szaesvay-utca), 
'tadorma (Bztarweczky-ut), Kígyó (Szta- 
'.n.tér) oroszlán (Mihal Viteazul-tór) 
gyógyszertárak. ! „ . 
szeptember 7.1g bezárólag: Szétüt 
Madonna gyógyszertárak.

FELHÍVÁS KOLOZSVÁR
VÁLASZTÓIHOZ! Felhívjuk

Egépz éjjel szolgálatban
Ferenc és

magyar 
Kolozsvár :

- város válasz+ójogosult magyar anyanyelvi: ■ 
román állampolgárait, akiket még nem I 
vetlek fel — bármilyen okból — a vá- I 
tesztek névjegyzékébe, hogy Jelentlrezze- >

: rek » MNSz városi szervezésének írodá- 1 
jában (Farlras-utea 7), ahri jelentkezési |
jy áll rendelkezésükre, amit ki kell tőite- 
níök Egyetlen magyar testvérünk sem 
maradhat kj a választói névjegyzékből! 

ORVOSI HÍR. Dr. Szentkirályi Isb 
-ván orvos hazaérkezett. Rendelését folt/' 
■íatja gyermekbetegeknek délután 5—o-ig. 
J3ob (volt Kismester)-utca 1/.

ÉRTESÍTÉS ÁRAMSZÜNETRŐL. A ko
lozsvári Viikznosmüvek értesíti tisztelt fo
gyasztóit, hogy az Árpád-úti tönkretett vas- 
•fcetouhid részeinek kiemelésével kapcsolatban 
jsriikségescé vált robbantások miatt a város 
•területén a Szamos' medrétől délreesö vá
rosrészekben a mai naptól kezdve körülbelül 
egy hétig minden nap déli fél 1 órától 1 
ó-ráig terjedő időközben áramszünetet fogunk 
tartani. Kolozsvár, 15-16 szeptember 3. Ko
lozsvári Villamos. Müvek R. T.

NAGYVÁRADON RÖVIDESEN KIOSZT. 
JAK AZ UJ ÉLELMISZERKÖNYVEKET. 
Nagyvárad polgármesteri hivatala tudomá
sára hozza a lakosságnak, hogy rövidesen 
megkezdik az uj é’elmizzerkönyvek kiosztá
sát, Az élelmiszerkönyvek elkészítéséhez 
szükséges nyilatkozatokat kitöltésre utcáu
l-e int hivatalból kikézbesitik. A kitöltött 
ayilaíkc-zatok bemyuit.ásának idejét és Bor. 
rendjét később fogják a sajtóban közölni.

(*)  AZ EGÉSZSÉGÜGYI BLLATŐSZERV 
közli tagjaival!', hogy működését újból meg- 
Icczdte. Kenyeret csat.

A KERESKEDŐK NEM KÖTELESEK 
AXUNKAKÖNYVET VÁLTANI! A fővárosi 
i'ís vk’ékj kereskedők azzal a panasszal for- 
tTttítak a Kereskedők Tanácsához, hogy az 
AlHami .munkaközvetítő hivatalok tőjük te 
l<<iveteljk a 420—1848. törvény szerinti 
^yjnkakönyv kiváltását. A Kereskedők Tó- 

közbenjárt a munkaügyi sninjszté- 
^íisraban, amely [©szegezte, hogy a fentem’j- 
tkitt törvény értelmében ceak a kereske- 
^teixmi alkalmazottak munkások, tisztviselők, 
tanulók és a munkaadó-mesterek kötelesek 
^ttmlralíönyvet váltani.

X-ELÖTTE HARAGOSAT. A nagyváradi 
zjfS~yészség tegnap (letartóztatta Halmagedn 
'^odor nagyürögdi földművest, alti szóvál- 

' közben revolverével, halálosan megsebe- 
Vette Gligore Dimjtriu szomszédját, aki 
‘ gróta haragosa volt. A szerencsétlen ember 

■ '' i'házbaszádltása közben kjezenvedett.
MEGDÖBBENTŐ ÖNGYILKOSSÁG TÖR- 

'-NT NAGYVÁRADON. Rotlmann Lili, a 
' itniatin-Iralapszalon fiatal tulajdonosnöje 

estj órákban üzletében megmérgezte 
a.gát 3 mire tettót reggel felfedezték, már
- oti volt. Hátrahagyott búcsúlevele sze-

- tettét bánatában követte el. Családtrg-
- közül senkisem tért viasza a dcportálás- 

és egyedül céltalannak találta az életet.
"^-ZENNEK A HADIFOGLYOK. Kórodi 

'■ 'án üzeni hozzátartozólaak, hogy a Szov- 
'-tnióban ván a poltavaî körzetben, Kar-
- :a táborban, egészséges és remélt közeli 

' -'-Kitérésit:. Kéri hozzátartozóit, Írjanak 
■~i Vörös Kereszt Moszkva, postafiók 136

re, — Szovjetunióból a napokban 
'testért és Mczőbándon lakó Márk föhnd- 

■ ~y Benedek Sándor kolozsvári, Monostcrj- 
287. szóm alatt lakó főhadnagytól ób 

őrnagytól hozott üzenetet hozzátarto- 
•-ínak. Mindketten egészségesek és rcmé- 

.. hazatérésüket,
AGYVARADI ISKOLAI HÍR. A nagy- 

~'d| mngynr tannyelvű középi:kr>]ftkban 
.'uak a beiratkozások. A behat Ari ellj 

a |andíj 125.000 lej. A javllóvlzsgá- 
mngán- 

kíl|önbi>- 
23 kö- 

10-lg.

•'zeptember 16—20 között, a
''■'V:, javító mogénvizogák óm

■'■'■-■gé.k szeptember 16 és
'.'■:znrk. Jc'cntkoz/v! nzeptembrr

l viap-rák az év vígén osztályozni].ir> 
'■'V. |ar.u|ók rézérc szeptember 10 és 
■bzátt. Az V. osztályon felvételi vizsgák 
t'-mber 21 és 27 között lesz,

1» rw

1

KOLOZSVÁR. — A sármási verekedő 
és fosztogató maniuista-terroristák ügyé
ben a kolozsvári katonai törvényszék 
Barbu-tanácsa a vádlottak kihallgatása 
után kedden délután a vád tanúit hall
gatta ki. Elsőnek Mihecz Antal, a Der- 
mata-gyár szerelője tette meg vallomását. 
Mihecz augusztus elcsején a Népvédelem 
teherautójával kiment Sármásra. Sármá
son vásár volt és a tanú vásárolni akart-

— A Népvédelem sátra mellett állottam 
— vs]lja a tanú —, a bazár néhány kísé
rőjével együtt. Tőlünk nem messze, 40— 
50 méter távolságra egy csoport falusi 
ember között Grindeanu tanító és Pinti
can dr. ügyvéd állottak. Grindeanu beszé
det tartott az összegyűltöknek. Kiváncsi 
voltam, miről beszélnek. Közelükbe érve 
láttam, hogy röpcédulákat tartanak ke
zükben. Grindeanu tanitó szavait is hallot
tam, azt monotta: „Erdélyt a történel
mi pártok szerezték vissza ... a törté
nelmi pártok, Maniu és Bratianu segítsé
gével ki is telepítik innen n magyaro
kat . . •“ Többen közbeszóltak a falusiak 
tömegéből a Grindeanu aljas hazugságai
ra válaszolva, Grozát éltették és a de*  
mokráciát. Kavarodás történt a tömeg
ben, verekedés, én is csak úgy tudtam

SE

Ifazeser wzsutá koesí tengerit tep Románia 
Magyezrorssógtól és Bulgáriától

BUKAREST. — Ă szárazság sújtotta vidékek tengerivel való megsegítésére a 
román kormány külföldön tengerit vásárolt. Magyarország és Bulgária 10.000 vas
úti kocsi tengerit szállít Romániának.

A külföldi tengeri megérkezését a napokban várják és azt a szárazság-kár súj
totta megyék között osztják ki —50 vasúti kocsinkint.

KG

MŰVÉSZEI

KOLOZSVÁR, — Kedden est» a Magyar Népi Szövetség' országos széliházában ki
bír AU lék a Meggyes Lajos dé-sj köilőpap 1860-ban irt „Békeszózat" című költeményéi 
nek megzenésítésére kiirt pályázat eredményét. ,

A székház nagytermében Balogh Edgár, az Országos Közművelődési Bizottság el
nöke nyitotta meg az ünnepélyes jepegli ülést, közölvén, hogy a 18 beérkezett pályamű 
megWrálására a MNSz elnöksége négy jeles művészt kért fel Nagy István zeneművé
szeti főiskolai igazgató, Forral Mária Gregoria, Rónai Antal és Szita Oszkár szemé
lyében»

Az ehlöki asztalnál helyét foglaló bírálóbizottság nevében Nagy István olvasta 
fel a hét gépelt oldalra terjedő szakszerű bírálat szövegét. A bizottság megállapí
tott-., hogy a két kitűzött pályatétel közül csak a másodikra érkeztek megfelelő pálya. 

! munkák. Efeő díjra, a „Tostvérkezet magyar, szláv és román elem!" jeligés, rendkívül 
világos és művészi pályaművet,, második díjra az „Aurora" jeligés, lélekkel Írott, ér
tékes, hrimtjntos, mcndanivslővai rendelkező művöt ajánlották. Dicséretben részesült 
„Az erdélyi magyarok templomi éneke" jeligével ellátott munka.

A bírálatok felolvasása után feltörték a három elfogadásra és jutalomra ajánlott 
munka jeligés borítékját. Az el«ő díj nyertese Depy-Szabó Géza, az ismert kolozsvári 
zeneszerző, a második dijat Chíjf Miklós marosvásárhelyi tanltőképezdei zenetanár nyer
te. A dicséretre ajánlott harmadik munka szerzője szintén Delly.íízaljfi Géza.

Általános figyelem közepette zongoráit^ ®1 ezután Rónai Antal nz első és Szita 
Oszkár a második pályaművet. A müvek szépsége mélységes benyomást Ítélteti.

Végezetül Balogh Edgár az Országos Közművelődési Bizottság részéről bejelen- 
tst(to, hogy az első pály.' téteit, amely Medgyes. Lajos versének stróffis dalformában 
Való egynemű és vegyeskari feldolgozását kívánja meg, újra kiírják. A második pálya
tétel diját nem osztják meg a két nyertes között, hanem az első mű jutalmazására a 
teljes pálya tőteli dijat, Göö.000 lejt pdják ki, a második mű jutalmazására pedig, külön 
400.000 lejso pályadijat ajánlanak fel. Az ei nem fogadott pályamunkák a lezárt jel
igés borltékkel együtt hivatalos érában bármikor átvehetők a MNSz központi szék
házéiban, n 2. számú szobában,

A pdiyázatitthlrdctésch jelenlévő Szentimrei Jenő, állami magyar színházunk Igaz
gatója neonnal felajánlotta, hogy a pályadíjnyertes müvek bemutatását az újjászer
vezett színházi énekkor segítségével lehetővé teszi. Az ünnepi bemutatásokra valószi. 
nüleg az október 0-lkl emlékünnepélyen körűi sor.

Ma estig tartja fenn a kolozsvári Állami Magyar Színház 
tavalyi bérlőinek helyeit

KOLOZSVÁR. — A sok uj bérlő igény
lése mellett a Szentgyörgyi Színház ta
valyi bérlői legnagyobb része már bizto
sította helyét erre a sziniévadra is. Az a 
néhány bérlő, nkj valamilyen körülmé
nyek miatt még nem intézkedett, ma es
tig jelentheti be igényét tavalyi helyeire. 
Holnaptól kezdve a gazdasági hivata] az 
uj bérlök rendelkezésére áll b az érdek-

valamennyi súlyos kövelkczményeive 
biztosan elkerülhető a

A kfazllrrufny óra nanijon alacsony, ha 
flanelembe ucssrilk. hogy egy h'enpx- 
készilménul 30-szor is lehet használni.

legideálisabb nemibetegség elleni óvszer használata 
ááal. A Dr. VJAtlDEa-Uzomck készítménye.

megmenekülni, hogy a kezemben tartott 
csomag cigaretta papirja kiszakadt, a ci
garetta szétszóródott, a tömeg rávetette 
magát a cigarettára és igy én elmenekül
tem — mondotta Mihecz. — Az elnök fel
szólítására, hogy kjk voltak a verekedők, 
körülnéz a vádlottak között Ó3 megismeri 
a vádlottak padján ülő Suciu és Ghilut 
vádlottakat. <

Mihecz után Suciu Nicolae. Balaj. Ra
du s több más tanút hallgattak ki a Népvé- 
delem és a munkásság részéről, akik 
mind bizonyították a Grindeanu bujtoga- 
tása nyomán támadt verekedést és fosz
togatást. A falusi tömeg egy kis részét, 
amely a támadást a Népvédelem és a 
munkásság ellen intézte, főleg Pintican 
és Xantopol ügyvéd bujtogatták.

Xantopol vádlottat kivezetik 
a teremből

Szerdán reggel a védelem tanúinak ki
hallgatása következett. A tanuk „ügyes" 
vallomása ellenére is el-el szólták magu
kat,

Veza Joan csendőr tanútól kihallgatása 
során a bíró megkérdezte: — Kinek 
volt fekete szemüvege a verekedők és 
bujtogatók között?

>■

IRODALOM

lö'désből ítélve az idei évadra meghárom
szorozódik a színház bérlőinek száma.

Szeptember 6-tól kezdve a gazdasági 
hivatal minden nap 11 és 1, délután 
pedig 6 és 8 óra között áll n, bérelni óhaj
tók rendelkezésére.

A bérleti feltételeket a falragaszokon 
hirdeti a színház.

Veza Joan: Kérem ezredes ur, én egy 
éve, hogy ismerem Pintican doktor urat, 
de soha nem láttam rajta fekete szem
üveget.

Barbu ezredes: Nem azt kérdeztem, 
hogy Pintican viselt-e fekete szemüveget 
vagy sem! Majd Pintican vádlotthoz for
dul: Látja, innen látszik, hogy betaní
tották a tanukat!

A védelem tanúinak kihallgatása so
rán hol a védőügyvédek, hol a vádlottak 
jönnek izgalomba. Grindeanu tanító befo
lyásolni igyekszik a tanukat, erősen rájuk 
néz, szemöldökét összehúzza, de hiába. A 
tanuk elkottyintják magukat. Xantopol 
vádlott annyira tűzbe jön, amikor látja, 
hogy szépen felépített terve csődöt mond, 
hogy kivörösödve felugrik helyéről és 
ordítani kezd.

Barbu ezredes kivezetteti Xantopol vád
lottat, akj a vádlottak elkülönített helyi
ségében várja majd végig a, tárgyalást.

— Ha szereti a zűrzavart, akkor csak 
csinálja — szól vissza Xantopol az ajtó
ból az elnöknek. -

Barbu ezredes jegyzőkönyvbe foglaltat
ja, hogy Xantopol vádlott sértegette a ka
tonai törvényszéket.

Lapzártakor a tanúkihallgatások még 
tartanak.

Újból működik a MNSs 
biharmesiyei ssinjátsző- 

és táne-csoportja
NAGYVÁRAD. — A MNSz kulturális 

bizottságának kebelében már egy év óta 
megalakult és dicséretesen működött a 
balett- és szfn játszócsoport, amely
nek tagjai — mint azt a Világosság is 
megírta — Bihar megye határán tül is 
szép sikerrel szerepeltek. A két csoport 
most újból megkezdi működését; a balett 
csoport Mányoki Ica tánctanárnő, a gyer
mekszínjátszó csoport pedig Kașsay Mag
da tanítónő és Simon Zsuzsa -színművész
nő vezetése alatt.

Tervbe vették a Csongor és Tünde, Mé
zeskalács, valamint több magyar népi 
mesejáték, dramatizált balladák bemuta
tását. Az uj tagok felvételi vizsgája szép" 
tgmber 1-én, szombaton délután 5 óra
kor lesz. Előjegyzések a felvételi vizsgá
ra pénteken délután 4—0 óráig a Vi- 
sinszky-utca 9 szám alatt, a MNSz kerü
leti székházában.

K©2©E£uá5"I mosiih műsora:
Capitel: CsaAdi pótlék. Ábrahám Pál ki

tűnő operettje filmen. Uj amerikai híradó, 
Corso: A Te szép szemedért... Az idény 

legszebb zenésfilmje. Előadások: 3, 5, 7 és 
9 órakor. (Magyar feliratokkal).

Royai: Az éleit táinca. Jegyelővétel dél
előtt 10 és 1, délután 2 és 9 ara között.

Rjo: Teljesen újjáalakítva. Papucshős, 
Kanos Gyula legremekebb vigjátéka. Fősze
repekben: Erdélyi Mioi, Büicsi, Vaszary. 
Előadások kezdete:. 3, 5,- 7 és 9 órakor. 
Vasárnap délelőtt 11“ órakor matiné.

Select: Papucshős. Előadások kezdete: fél 
4, fél 6, fél 8 és fél’10 órakor.

Táiia: GazdátUan asszony. Főszerepekben: 
Simor Erzsj és Nagy István.

Uránia: A látszja-t csal. S;mor Erzsi, Kiss 
Manyi, Hajmássy a főczerepeJtben.

HÍREK
A KOLOZSVÁRI ÁLLAMI MAGYAR 

ELŐADÁSNYELVÜ TANTTÖKÉPZŐINTC- 
ZETBEN a beiratkozások szeptember 10-ig 
tartanak, délelőtt 9 és 13 óra között. Be
iratkozáskor 25.000 lej beiratkozási díj és 
60.000 lej tandíj fizetendő. Javítóvizsgára, 
magánvlzsgára és V. osztályos felvételire 
való jelentkezés, díjfizetés ugyancsak szep
tember 10-lg. A javító, és magánvizsgák 
16 An reggel 8 órakor kezdődnek. Az V. osz
tályos felvételi vizsgák szeptember 24-én 
reggel 8 órakor kezdődnek.

A KOLOZSVÁRI MAGYAR TANNYEL
VŰ ÁLLAMI KERESKEDELMI LEÁNY
ISKOLÁBAN a beiratkozás szeptember 1-tő' 
10.tg tart,. Az I'kóla igazgatósága felhívja 
a szülök figyelmét nz. iskola alsó fagnzn- 
tiira. nmeljmck I. osz.tá'yába TV. c]eml ci- 
végz/se után, is felvehetők n tanulók.

A MAGYAR TANNYET.Vtl 4 OSZTÁ
LYOS ÁLLAMI LEÁNYGIMNÁZIUM (vojf 
polgári leányiskola), me’y n Mnrinmimban 
tartja előadásait, a :v.(l]6k tudomására hoz
za, hogy n hclrntkoz/irok szeptember 1—-10 
l:özX>tt Va.unrk. A gimnáziumban az c|flnóá- 
sok n<m délután, h-nem df-'.'ött levnek.

A MARIANUMBAN yőKÖDő ALLAMT 
MAGYAR TANNYELVŰ I.EANYGIMNA. 
ZU'M (volt polgári ]cányts!v>la) frrnz.gitó- 
sáfpT. felkéri niiví-ndékett. (a végzett IV. osz- 
tályo-ok.at. Is), hogy rzrptrmbor 7-én, nz: ■ 
balon déle lőtt 1° ómkor j^rnjenck meg ar 
!.-iko}áb,in tépem újat’ág rendezérénrk mrg- 
bcszéléséro,

T
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is’őíiEGtáss díj egv hónapra 4000 Eej.
'Apróhirdetése]; szavankint 200 lej, legkisebb hirdetés 2000 lej. 'ÁHástkeresőknek 
szavankiv.t 150 lej. legkisebb hirdetés 1500 lej. A kiadóba címzett és jeligés leve-

200 lej pótdij 'fizetendő. Ki tud róla? szavankint 150 lej. Keretes hirdetések 
négyzctccntiméterenklnt 400, 450, 500 lej. Szöveghirdetés szavankint 500 lej. Köz

gazdasági közlemények szavankint 600 lej. Nyiltér szavankint 600 lej.

JÖKARBAN lévő mély fehér gyermek
kocsi eladó. Bartók Béla_utca 22, Rákóczi- 
negyed (volt EP- Ioan Samuil.utca). 6221 

KONYHABERENDEZÉS modern, szépen 
zománcozott, eladó. Szabadság-tér 23, festő
műhelyben.

LEMEZJÁTSZÓT, piküpkart, zafirbefétet 
tüve) rossz állapotban is megvásárol Szabó, 
Szappan-utca 32. 6220

HÁROMKEREKŰ triciklit keresek megvé
telre, lehet használaton kívüli állapotban is. 
Cim a kiadóban. Gr

KOMBINÁLT szekrény, rekamie, modem 
diófaháló, ebédlők, karikahajós Singer varró
gépek, íróasztalok, írógép, egyszemélyes re. 
kamieváz, toalett-tükör, szekrények stb. 
kaphatók Kanyarónál, Kossuth Lajos-utca 
14. 6235

EGY 16 K 33 nagy Singer varrógépet ke
resek megvételre. Baczoni munkaruhakészi- 
tö, Horea-ut 53. 6231

ALKALMAZ ÁST KAPHAT
FIATAL, ügyes, románul jól beszelő 

leánykát alkalmazok üzletbe, esetleg teljes 
ellátással. Weisz, Horea-ut 56. 6103

GYÓGYSZERTÁRAM vezetésére okleveles 
gyógyszerészt keresek azonnali belépésre. 
Cim: özv. Nánl Jánosné gyógyszertára, 
Tauti de jós, Szafmár megye. F

SZÍNPADI táncokat tudó csinos, jómeg- 
jelenésü táncpartnemőt keresek jő gázsival. 
Bástya-utca 7. I. emelet. 6152

FÉMCSISZOLóKAT keresünk állandó 
munkára. Orbal és Abrahám, Hidelvel-utca 
29. 6185

ÖNÁLLÓAN dolgozó ügyes varróleányok 
jó fizetéssel felvétetnek. Kornblau, Munká- 
csj'-utca 16. 6180

KERESEK azonnali belépésre két minde- 
nesleányt. Jelentkezni Mihai Vifeazul-tér 24, I 
Varga-vendéglőben. 6186 |

JóLFöZö mindenes szakácsnőt keresek | 
hosszabb bizonyítvánnyal. Rózsa-drogéria. 

6204 
GÉPHIMZöNöT keresek sürgősen. Cim á 

kiadóban. 6223

ALKALMAZÁST- KÉSÉS
Női és gyermekruha varrást, alakításokat, 

fehérnemű javítást olcsón vállalok. Majális
utca 5. 4800

OLCSÓN vállalok női ruha és kabátvar
rást. Menyasszonyi ruhát kölcsönzők. Horea- 
ut 58, földszint 4. 6111

ISKOLÁZOTT sofőr, aki legutóbb az er
délyi római katolikus püspökségnél volt al
kalmazva, üzemvezetői, utazói vagy hasonló 
sofőrt állást keres. „Megbízható" jeligére. F 

VARRÓLEÁNY jó munkás állandó mun
kára elhelyezkedést keres. Cim a kiadóban. 

Gr 
SZOPTATÓS dada ajánlkozik kitűnő bő

séges tejjel, vérvizsgával stb. iratokkal. Cim 
Munkácsy-utca 16, ajtó 1. 6180

GÉPKOCSIVEZETŐ nőtlen, 4 középisko
lával, 10 évi ' gyakorlattal elmenne, személy, 
teher vagy autóbuszra az ország bármely 
részében. Seres, Budai Nagy Antal-ufca 24. 

6143 
KÖNNYEBB teherszállítást vállalok egy 

egytonnás tehergépkocsivá]. Értekezni Dézs. 
ma-utca 50 a’att. 3225

VARRÁST vállalok házaknál ebédkoszt- 
tal Címet a kiadóba „Varrónő" jeligére. 

6219

Kijelentéi s vasárnapi mérkőzéssé játékvezetőit
As U_ FC Craiota mérkőzést Crutescu, a marosvásárhelyi

Iferma*'(int —kásás mérkőzést Ceaureanit, a Dermata —Arsenal 
** találkozót Uaitiade vezeti

KERESEK szépen bútorozott szobát kony
ha- és fürdőszobahasználattal szeptember 
15-re. Ajánlatot Fischer üvegkereskedöhöz, 
Dózsa György-utca 7. 6133

FÜSZERÜZLET dohány és italmérési en
gedéllyel eltávozás miatt eladó, esetleg la
kással is. Cím a kiadóban. 6112

MAJÁLIS-UTCA környékén sürgősen el
adó egy családi ház. Cím Kossuth Lajos-utca 
7, őcskás-üzlet. 6183

HAZAT, házhelyet és gyümölcsöst venni 
vagy eladni akar? Forduljon bizalommal a 
Barbosu-irodához, Bolintineanu-ütca 21, 
Attila-uti negyed, 1—6 óra között. 6176

OLCSÓ VÉTEL! Háromszor egy szoba, 
konyhás házastelek jő helyen 25 millióért 
sürgősen eladó. Megbízva BocsánczLiroda, 
Unió-utca 10. 6191

EGY családi ház eladó. Vörös Hadsereg- 
utja 46 alatt, hátul az udvarban. 6207

ELUTAZÁS miatt sürgősén eladó masszív 
épitményii kőház, nagy gyümölcsös udvarral, 
beköltözhető lakással. Plopi’or-utca 25 
(Nyárfasor), a Pintér.malom mellett. 6210

HÁZ kerttel, együtt eladó. Ovidiu-utca 18, 
írisz-telep. 6237

ATTILA-UTI negyedben sürgősen eladó 
beköltözhető kertes villa, 3 szoba komfort 
-|- garázs, 85 mi’liő; Erjsébet.ut mellett re- 

' novált beköltözhető családi ház, 3 szoba 
komfort 4- kert, 60 millió-; Kőkext-utcában 
kertes családi ház 55 millió; Rákóczi_uti ne
gyedben kertes villa, 4 szoba komfort, \00 
millió; Mczey ingatlanforgalmi iroda, Dózsa 
György-utca 16. 6236

,,PROKURA“. Sürgősen eladó házak. Köz
pontban: kétemeletes uj, modem, üzjetes ház 
egészben vagy öröklakásoknak 450,000,000.
4 szoba összkomfortos, modern 120,000.000. 
Klinikák közelében: 2 szoba komfortos, ker
tes 60,000.000, 2 szoba mellékhelyiséges, k r. 
tea 18,000.000. Af.tílaruti negyedben: 3 szoba 
komfortos, modern 80,000.000, 1 szoba mcj- 
lékhelyiségcs 
10—15,000.000.

■ 15,000.000. A.
10,000.000, központban 40,000.000. Fö]d, gyü
mölcsös, erdő. „Prokura" ingatlanforgalmi 
Iroda, Ratiu (Kötő.utca) 4. Sürgőben cmdó 
a háza? Jelentre be a „Prokura" Inga ti >n 
forgalmi Irodában. 4876

FŰSZER!)ZLET forgalmas piactéren itt. 
adó. Cím a kiadóban. 623"

BÚTOROZOTT szobát keresek cilái á'T.'i.i 
vagy ané'kül. Címeket ,,Sürgősen" jeligére 
a kirdóba kérek. 6220

a Lc- 
6244 

kertes 
a ki

G222

férfi és női varrógépeket, balkaru és sima

6109

ADÁS-VÉ:ítíL
FIGYELEM! Veszek és eladok mindenféle 

feni es uu> -------- , ~+ i
cipész varrógépeket, gomblyukkotögépeket, 
szücsgépekct, harisnyaszemfelszedőgépeket, 
varrógéufejeket, varrógéplábakat, kör- és 
sikhötőgépeket, tűket. Weisz gépkereskede. 
]em Ko’ozsvár, Horea-ut. 56. Vásárlásnál a 
demokrata pártok tagjainak 5% árenged-

. 4678meny. . . , . .
BÚTOR, szőnyeg, porcel'án, írógép es 

e'ryéb tárgyak vétele és eladása. e;Unicom“, 
Kossuth Lajos-utca 20. Telefon 503. 5872

VESZEK és cserélek pengős, félpengős, 10 
és 20 filléres kalandregényeket. Nagy Újság
árus Szabadság-tér 21, Ursus me’lett. 6038

HANGVERSENYZONGORA, gyermekszek. 
Varrógép, hálószoba, konyhaberendezés eladó. 
Postakert-utca 14. _ G-

HOREX 350 köbcentis motorkerékpár el
adó. ugyanott megvételre keresek Opel, 
Olimoia vagy DaW kiskocsit. Budai Nagy 
Antal-utca 43, Fóris. ■ 6086

TEHERGÉPKOCSI IVz tonnás , e]aao. 
Nagyvárad Sindicatelor-utca 13, Bo’cus.

’ 608?
ELADÓ kombinált szoba, ebédlő, háló, uri- 

szcba, uj konyhák darabonkint is és egy 
csirkekeltetőgép. Jókai-utca 4. _ 6034

ELADÓ esempeká’iyhák és két ágy. Ér
deklődni 4 óra után Heltai-utca 4 alatt. 

6048
KOMBINÁLT szekrény, rekamie, konyha 

•eladó. Bethlen-utca 8, asztalosnál. „ 6138
ELADö sürgősen egy férfi és egy női ke

rékpár prima" külső és belső gumikkal â 
600.000 lejért. Weisz gépkereskeleiem, Ho- 
rea-ut 56.

HASZNÁLT ruhát és fehérneműt veszek 
és eladok. Balázs, Unió-utca 12. , 6108

KÉT ágybetét és egy sezlon olcsón e’adó. 
Szentegvház-utca 37. 6128

HERMES BABY Írógépet keresünk. Kér
jük a végső ár megjelölésével a MNSz köz
ponti sajtóosztályán (Maria királyné-utca 
16) bemutatni. Csak kifogástalan, uj álla
potban. Ugyanott keresünk egy hordozható 
román—magyar betűs írógépet is. _ Gr

KERÉKPÁRT nőit komplett felszereléssel 
uj állapotban megvételre keresek. Imbulzan, 
Mária királyné-utca 1. 610u

VESZEK karikahajós varrógépfejet. Tor
dai, Mészáros-utca 14, ócskás-üzlet. 6197

CAM römikövet veszek. Uránia cukrászda, 
Horea-ut 4. 6194

MOTORKERÉKPÁR 175 cm3 DKW e]adó. 
Gábor Áron-utca 29. . 6179

ARAGÁZTARTALYT keresek megvételre. 
Gh. Baritiu-utca 32, I. emelet- ‘ 6196

BALLONKABAT (férfi) középtermetre, 
régi anyagból, eladó. Megtekinthető Dózsa 
György-utca 36, I. emelet, 8—11-ig. Gr

HÁLÓSZOBÁK, kombinált szobák és-szek- 
rények. rekair.iék, sezlonok, íróasztalok, 
konyhák, székek, asztalok és mindenféle uj 
és használt bútorok kaphatók. Kossuth La
jos-utca 32, buforraktár. 6203

MODERN 'kétszemélyes rekamie eladó. 
Horea-ut 58. 6202

BÉLYEGGYOJTEMÉNYEKET, tömegbé
lyeget legmagasabb áron veszek. Erős, Dá
vid Ferenc.ufca 12. F

MODERN kombinált szoba olcsón eladó. 
Cim Rákóczi-ut 59, Fosztó. Megtekinthető 
délután' 2 óráig. 6161

GYAKORI,Ó zongora kétmillióéit eladó. 
Cim a kiadóban. 6225

EGY- darab kétszárnyu telcajtó 120X235 
cm. eladó. Vörös Hadsereg-utja 27 (Magyar
utca), Páll asztalostól.

CENTRAL Lobbin női Varrógép 
Kossuth Lajos-utca 20, .szabóság.

MASSZÍV, állványos cpulnizókcrék,
Iák, vi'janyvacaló, matringo]6, 
250X100 cm. erős munkaasztal, Tricorckord 
kötőgép, férfi, női, gy. rmok haiisnyavamió- 
fák silrgC.aen ejmló’r. Cím a. kiadóban. 6212 

ELADÓ afg ba.v/.'ált hetcg(olCl:ocsi fúvóit 
gumiabroncsokkal. Munkficsy.utca 26, eme
let. ' 6206

VITRTNTARGYAT, mókás porcelánt, 
ezüst c.vöe.-.z’z.'izt l^emaga " ' b áron vázáról 
,,Liberte. ", Mária kíiályné-utc-i 40. 4868

VES/IEK I'..”:-’:-.;-'iit. ruhát, fehérneműt, hn. 
fe'inc. ot. tél' 12, R.'cz. 6205

ELAD:'» zománc:»yo'.t für.’őlt-id. Tutunuiu 
utca 34. 022?

RĂI)’'» 3 1 ? i;?,rpá:; modern Philips cir-’ó. 
Pnto-.tfr-i 151. 0r'.'3

StiriCtiMIN ciadó egy f '‘élC-:
háló éa egy k'f'iz-m'-lyr- sezlon. C!m
IvA''i t-’ií cm 74. 6227

FÉRFI’Cti’ö, iilh'i éj téli!'i át e’ má. Óim 
n kfm’ób.-n.
El.ú c-'y c;-','Ion''.áa kcre.'kí'dclml íe- 

hergénlrocsj. vagy c;c'i"i’é|”é:n rgy luln-’iis. 
koc.'-ival. Cím <: kiadóban. 6225

6213 
eladó.

6208 
vitor- 

kötőgéptük.

IFJGATLAN-LAKAS
LAKAST adok kerti munkálatokért. Sza- 

nisz]á, Tordai-ut 2. 6001
„TERNO" keres azonnali megvételre ki- 

sebb-nagyobb házhelyet, családi házastelket, 
kaszálót, szántót és gyümölcsöst. ,,Tcnio“ 
ingatlan adós-vételi ügynökség, Mihai Vi- 
tea.-.ul-tér 13. Kádár-utcai kapubejárat. 6005

KÜLÖNBEJARATU bútorozott szobát ke
res fiaialcmber. „Jő! fizető" jeligére. 6086

ELADö a Tl.sztvlsc'öteiepCn csa’ádi ház 
kcrf.te], 2 szoba, konyha, spciz 4- 1 szoba, 
konyha, spciz 700 m2 terület, beköltözhető, 
58,000.000 lejért. Bajza-utca 27. szám. 6035

SÜRGŐSEN eladó vagy elcserélendő a 
Tisztviselőtelepen cg}' kertes ház (esetleg 
bomb’á.zottal is), ügynököt díjazok. Katona 
Jó-nnf-utca 13. 6073

NÉGY iskolásleány lakást és teljes ellá
tó:' kaphat. III. kerület, Dézsma-utca 3, első 
rr’.’ V. Sz Cs. 6164

BÚTOROZOTT rrobát keresek fürdőszoba. 
!r-::ná'at'nl a köt-mnlban. Havonta fizetek. 
10 napot li.vz'.ié.’am. Bukaresti vállalati Igaz, 
gató. É’dekiödnl 639 telefonszámon. 6132

Kií'f fiatalember ezá'lást kaphat. Földész- 
utca 22. C210

ÜZLETHELYISÉG 4X4 m., bfimi’ycn cél
ra a’kalmss, áfadó. Weisz gépkereíkedclcm, 
Ilorca-ut 56. 6109

HÁZAT, HÁZHEI.YM 
ha venni vagy eladni n^ar, 

fordulton bizalommal

ingatlanközvetítői irodóho- 
Mária királyné-utca 1. városiic— 

cal szemben. ____
Minerva Irodalmi és Nyomtad. Müntíjzet Kpl«svőrt vezető',. JȘss Mfixjpn igazgató. No. P9, jud, Cívj”

BUKAREST. — A központi Játékvezető 
Testület az NB. I. vasárnapi harmadik for
dulójára a következő játékvezetőket küld
te ki:

Kolozsváron: Universitatea—FC Craiova, 
vezeti Mlrcea Crutescu (Bukarest). Maros
vásárhelyen: Dermagant—Vasas, vezeti
láncú Ceaureanu (Bukarest). Nagyváradon: 
FC Nagyvárad—CFR (Temesvár), vezeti 
dr. Russu Gabrjel (Kolozsvár). Resjcán: 
UDR—Carmen, vezeti Hölin György (Arad), 
petrozsényban: Jiul—ITA, vezeti T. Iljescu 
(Bukarest). Bukarestben: Ciocanul—CFR, 
vezeti Husztig Ferenc (Arad), Juventus— 
Prahova, vezeti V.• Eartholomeu (Bukarest).

Az NB; H. harmadak csoportjában a va
sárnapi fordulóra a következő játékvezetőkéit

A Rornésí Atlétikai Szövetség vezetői és a főváfóSB egyesüle*  
tek atiótái a ma dâiâ érkeifiek Kolozsvárra

az országos fea^KQsíságGkra
KOLOZSVÁR. — A Román Atlétikai Szö

vetéé# a kolozsvári Atlétikai Ligával 
együtt nagyban készül a szombat—vasár
napi országos atlétikai bajnokságokra. A 
szövetség összes vezetői, továbbá a Stadiul 
Roman Viforu". Dacia és ACR versenyzői 
már a 'csütörtök déli Rapiddal megérkeznek 
Kolozsvárra, hogy pénteken közös edzést I

SPORTHIRÁPÖ
A Vasas úszószakosztálya vasárnap dél- 

eüőtlt résztvesz a Szociáldemokrata Sport
napon rendezett uszóversenyen, amelyet a 
városi strandfürdő medencéjében, tartanak 
meg.

A Dermata teniszezői a ma déli Rapiddal 
utaznak Nagyváradra az Órtex háromnapos 
nagy versenyére, amelyen az ország legjobb 
szakszervezeltí teniszezői találkoznak. A 
kolozsvári bőrgyári együttes Pusztay, Brân
dușa, Bekö, Szövérdyné Lám Lili és Well- * 4 

ELADÓ kertes villa, 2 szoba, konyha, für
dőszoba. Pászfor-utCn 2. Érdeklődni
számítoló Bank pénztáráról.

VENNÉK Tordán 2 Vagy 3 szobás
házat beköltözhctésscl. Címet kérek
adóba „Tordai ház" elmen.

uj. 30.000.u00, vi'latclkek
Rákóczl-uti negyedben: 

harmadik kerületben 6—

jelölték ki:
Kolozsváron: Dermata—Arsenal (Nagyrét

ben). vezeti Anton Huniadé (Kolozsvár). 
Tordán: CFR—CFR (Marosvásárhely), ve
zeti Polareczky János (Kolozsvár). Medgye- 
sen: Karres—Pi’önix, vezeti BalLnder József 
(Brassó). Lupényban: Minerul—Crisana, 
vezeti Morarju Dávid (Hátszeg). Szászsebe
sen: FC Surianu—FC Szatmár, vezeti Vis
eze János (Gyulafehérvár),

A kolozsvári Victoriának Aranyosgyére- 
sen vagy Nagyszebenben kell játszania 
vasárnap a Sodronyipar—CFR győztesével. 
A vasárnapi ef.ső osztályozón a Sodronyipar 
győzött 2:0-ra mig a visszavágó döntőmér- 
kőzés csütörtökön délután lesz Nagyszeben
ien. ' 

tarthassanak a verseny színhelyén, az =gye- 
temi Stadionban.

A reslcai és temesvári versenyzők esi
törtök estére, míg a többi városok verseny- 
ző; pénteken délre jelezték érkezésüket. 
Pénteken délben - érkezik Kolozsvárra Orbán 
Gyula, az OSP elnöke is a többi sportszö
vetségek vezetőivel együtt.

mann Kató összeállításban játszik az Ortej 
országos versenyén, amelyet pénteken, szőrű 
bafon és vasárnap rendeznek meg a Muzeua 
teniszpályáin.

A Ferresta labdarúgócsapata vasárnap 
Déscn játszott, ahol 1:0 (0:0) arányban 
győzött Sztankovíts góljává) az ottani CFR 
elfen.

AZ ERDÉLYI NÉPI KÁRPÁT EGYESÜ
LET pénteken, szeptember 6-án délután fd 
7 órakor tisztikart gyűlést tart.

3 SZOBA, konyha 4. 4 szoba, konyha, 
kamra, fürdőszobás központi brassói lakás*  
mat elcserélném azonnal kolozsvárival. Aján
latokat a kiadóba „Azonnali ]akás“ jeligére, 

6223
BÚTOROZOTT szobát keres magános úri. 

nö esetleg teljes ellátássá], „Előre,fizetek1 
jeligére. 6242

különfélék
SZÖVET- és posztőványolást vállalunk. 

Kolozsvár, Papp-utca 36. ' 5W
MENYASSZONYI ruhák, fátylak, koszo

rúk kikölcsönzése. Dáhiia müvírágszalon. 
Horea-ut 35, hátul az emeleten. 51uí

KÉTSZÁZEZER lej jutalmat fizetek & 
nak, aki Cito 1323 rendszámú, 368.447 gyár
tási’ számú kerékpárom nyomára vezs- 

I 'Lustig, Gh. Baritiu-utca 22. 6L
ISKOLÁS fiuk vagy leányok teljes el-á- 

fást kaphatnak. Élelmiszerrel is fizethetnek. 
Bo'dov'.nn', Galamb-utcia 2. -

ISKOLÁS gyermek tejjes. ellátást
Cím a kiadóban. _

HÁZASSAGOT tökéletes diszkrécióval köz
vetít a „Modern" közvetítő iroda. Cégné’.kl! 
levelezés. Cluj—Kolozsvár, Kossuth Lajos' 
utca 23, Hivatalos órák 4 7-ig,

KI TUD RÓLA? Felkérem azon Oroszor
szágból hazatért hadifoglyokat, akik tudmí 
valamit Kozák István repülöhiradósról, 
fogolytáborban volt szíveskedjenek szüle:-- 

Î Kozák István börkereskedőt, Mihal Viter 
í zul-tér 31 alatti üzletében vagy 39 sart 

alatti lakásán értesíteni. cU
ELVESZETT nyolc liba, 

mindkét lábuk és talpuk be van. 
Nyomravezető jutalomban részesül 
Utca 4 alatt.

KIS Singer varrógép bérbeadó. 
Vörösmarty .utca 7.

JöHANGU plnninót keresőit bérbe, j 
Sárdiné Dózsa György-utca 16, emel". 

1 f.
ELVESZTETTEM arany női Luxor-g/- 

rtón.vu karórámat. Megtaláló m’Pț ■ > 
lom elleniben adja ]c a Sfatu] Negu--..^ 
ben.

Ismertetője 
ha- 
Gri-.
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